

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA
1.50 PESETAS AL MES.
En Prov., 6 trimestre. Ultramar y Est., 12

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS
En todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
Se reciben exclusivamente en esta adm. de
tráfico y en las oficinas de la SOCIEDAD GENE-
RAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.

AÑO XXXV. NUM. 9468

MADRID SABADO 23 DE FEBRERO DE 1884

OFICINAS: FACTOR, 5

CAFE DE SANTA TERESA
SERVIDO POR JOVENES CAMARERAS,
calle de Justinián (sitio que ocupó el antiguo convento
de Santa Teresa). Mañana domingo, de dos de la tarde
y ocho de la noche, cantarán artistas acompañadas
al piano.

LOCAL
GRANDIOSO SE VENDE EN 28000 DU-
ros ros: con poco gasto puede producir
diez duros diarios. Calle Barcelona, 44, 2.ª decha, de
9 a 12. No se admiten correcciones.

25 PESETAS LA GAJA
Nuevo polvo de arroz, sin bisulfo, de flores de Joun-
vence, impalpable, adherente, invisible para blanquear,
suavizar, refrescar, embellecer y rejuvenecer el cutis.
Preparado por Mad. Marthe Franoy de París. Único
deposito en Madrid, perfumería Inglesa, Carrera de San
Jerónimo, núm. 5.

CAMAS DESDE 47 PESETAS A PESETA
semanal, y desde 2 pesetas se-
manales las inglesas. Al contado, precios de fábrica.
En surtido de las de lujo y precios nadie compete con
LA GRAN BRETAÑA, Puencarral, 102.

CAMIONES Y CARROS.
14 - FETUAN - 14.

CAMAS DE HIERRO DESDE 12 PESETAS.
Plaza del Progreso, 5, fábrica.

LA LINERA
Especialidad en lencería. Precios ventajosos.
PRINCIPE, 12.

MADAME ANTOINE
timpia la dentadura por 6 rs. y coloca piezas americanas
desde 16 rs. Infantes, 12, 2.

BAZAR DE LAS INFANTAS
ULTIMAS NOVEDADES EN SOMBRILLAS.
Puencarral, núm. 18 ó Infantas, 1.

DIARIO Y GUIA DE MADRID

ALMANAQUE. - Día 24 de febrero. - Sol:
sale a las 6:42 de la mañana y se pone a las
5:16 de la tarde.
Luna: cuarto menguante, el 19; nueva,
el 26.

SANTOS del día 24. - San Modesto, obis-
po y confesor, y San Torcuato y compañe-
ros mártires.

CULTOS para el día 24. - Se gana el Ju-
bileo de Cuentena Horas en la iglesia del
oratorio del Caballero de Gracia, donde em-
pieza el triduo de desagravios, predicando a
las cuatro de la tarde D. Roman Moreno.
En el Carmen, id., siendo orador en la mi-
sa mayor D. Antonio Barrios, y por las tar-
des el Sr. Cafranga.
En San Ignacio, el P. Hidalgo y D. Sebastian
Urra.
En las Carboneras, id., a las cuatro, el se-
ñor García Cano.
En Cañibares, a las cinco, el mismo señor.
En las Trinitarias, id., D. Vicente Rodri-
guez.
En las Salesas (calle Ancha), el P. Pom-
plio.
En San Marcos, el P. Hidalgo.
En el Cristo de la Salud, el P. Pedrosa.
En Jesús, el señor rector.

En San Antonio del Prado, el P. Gavin.
En la Buena-Dicha, D. Luis Ramos.
En las Calatravas, D. Bernardino Se-
garraga.

En los Servitas, D. Juan Quintana.
En las Catalinas, D. Pedro Palomeque: en
este monasterio, en las Dominicas, Salesas
Reales, en Santa Isabel y en San Pascual
estará el señor manifestado todo el día.

En Santa Catalina de los Donados también
habrá manifestado de tres a seis de la tarde y
ejercicios.
En San Isidro estará el señor espuesto du-
rante las horas canónicas en los tres días.
En San Pedro de los Naturales, de ocho a
doce, habiendo misa cantada a las diez y
media.

En las parroquias habrá misa mayor y es-
plicitación del Evangelio, a las diez.
En San Martín la hará el Sr. García
Cano.

En la Encarnación, el P. Páramo.
En Santa María, D. Estéban Labarta.
En la Real Capilla, a las once, D. Casimiro
Rodríguez Bustillo.

En la capilla del Obispo continúa la nove-
na anunciada, predicando D. Antonio Cha-
con.

En San Ignacio, a las diez, esposicion y
misa mayor, en la que predicará el P. Hi-
dalgo.
En la del Cristo de San Ginés empiezan al
anochecer los ejercicios quadregimales,
siendo orador D. Ignacio Villala.

La misa y oficio divino son de la Domi-
nica.
Visita de la Corte de María. - Nuestra Se-
ñora de las Mercedes en San Millán ó en
Alarcón, y Nuestra Señora de la Paz en San
Isidro ó San Martín.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.
- Del bando publicado por el mismo para las
próximas fiestas de Carnaval, resulta que las
estudiantinas ó comparsas que postulen se
procederán de un sorteo especial mediante
el pago de 30 pesetas y las que se formen de
individuos ciegos ó impedidos pagarán cinco
pesetas.
Los carruajes de uno ó dos caballos por el
centro de los paseos de Atocha, Botánico,
Prado, Recoletos y Castellana, pagarán 500
pesetas, y los de cuatro caballos 750.
- Para pasar a caballo por los mismos si-
tios, 25 pesetas.
Los carruajes que acudan a dichos paseos
sin las licencias de que va hecha mención y
procedan del centro de la villa, bajarán por
las calles de Atocha, Huertas, Alcalá y do-
mós que desembocan en la parte izquierda
de los Recoletos y Castellana, tomarán el
puerto que les corresponda en fila exterior,
según por ellos hasta rebasar el Obelisco
y volverán por los mismos a los del Prado,
Botánico y Atocha, conservando su puesto y
marchando por la orilla izquierda, recor-
riendola en toda su extensión hasta que se
hayan de retirar, lo cual podrán hacer por
las calles afluente a aquellos paseos, con
excepción de la carrera de San Jerónimo.
Los que procedan del barrio de Salamanca
y del Retiro y vayan a dichos paseos, verifi-
carán la bajada por las calles de Martínez de
la Rosa, Lealtad y Alfonso XII respectiva-
mente. Los que se dirijan desde la población
al Retiro, barrio de Salamanca ó carretera
de Aragón lo harán por la calle del Almi-

rante a la de Recoletos y regresarán por las
mismas.

La calle de Trajineros quedará destinada
al tránsito de los demás carruajes y los de
transporte; y para comunicación con el Cuar-
tel Norte de la población, cruzarán a Reco-
letos, siguiendo la vía de servicio general
establecida entre la fuente de Cibeles y la
verja del ministerio de la Guerra.

El precio de alquiler de las sillas y si-
llones de hierro que hay en los referidos pa-
seos, será el de cincuenta céntimos de pesetas
por cada sillón ó silla indistintamente.
- Por la administración de consumos y
arbitrios se recaudaron en el día de ayer
59281'07 pesetas.

- Respecto al pago de intereses del em-
préstito de 1868, los portadores de carpetas
cuyos números se espesarán, respectivas al
cupón 15, vencido en 1.º de enero último, po-
drán hacer efectivo su importe en la tesore-
ría de S. E., de once de la mañana a dos de
la tarde, en los días siguientes:
25 de febrero, de las carpetas números 2776
a 3200.
26 id., de las 3201 a 3400.

DEPUTACION PROVINCIAL. - Mañana
serán enjuicados en la diputación provincial
de Madrid los quintos pertenecientes al dis-
trito de Palacio.

FIESTAS PRIVADAS. - Mañana domi-
ngo gran recepción y baile en la casa-palacio
del senador vitalicio Sr. D. Matias Lopez.

CONSUMOS. - El viernes, 22 del corrien-
te, se recaudaron por este concepto en los
felatos de Madrid 62332'27 pesetas.

CEMENTERIOS. - En los troyes de esta
corte se inhumaron durante el día 22 del
actual 40 personas y dos fetos.

ENTIERRO. - El domingo, 24 del corrien-
te, se verificará a las diez de la mañana el
de la Excm. Sra. D.ª Josefa Layes y Saenz
de Rusio, desde la estación del Norte a la
sacramental de San Martín.

MATADERO DE MADRID. - Hoy sába-
do se han degollado 195 vacas, 250 carneros,
83 terneros, 290 cerdos y 6 ovejas, ó sean
839 reses, siendo su peso 81809 kilos.
El viernes se vendió la carne de vaca a los
tabajeros de 1'39 a 1'55 el kilogramo y la de
carnero de 1'76 a 1'80.

Para el público, el precio de la vaca fué de
1'60 a 2'00 ó igual el del carnero.

FUNCIONES PUBLICAS. - Para librar
del servicio militar a un joven artista, se ve-
rificará mañana en el teatro del Recreo una
escogida función, con arreglo al siguiente
programa: Estreno de la zarzuela en un acto
titulada *Hablemos claro*, la comedia en dos
actos *Dicha y fortuna* y la zarzuela en uno *El lu-
cero del alba*.

- El domingo, lunes y martes de Carnaval,
tendrán lugar en el jardín del Buen Retiro,
grandes bailes de máscaras, de dos a cinco
de la tarde, los cuales serán amenizados por
una brillante banda de música militar.
Los billetes de caballero, para cada baile,
cuestan una peseta, y 5 céntimos los de se-
ñora.

- En vista de lo poco apropiado del tiempo
para disfrutar de pascos, la empresa del
teatro Español ha resuelto dar mañana do-

mingo por la tarde la primera representa-
ción de *La pata de cabra*.

- En la próxima semana se celebrará en
el teatro Eslava, con una escogida función,
el beneficio de la aplaudida primera triple
doña Juana Pa-tor.

- En dicha semana (aun se desconoce el
día) se dará en la Comed a el del director de
aquel teatro D. Emilio Mario, con la precio-
sa obra *Demi-monde*.

- Se ensaya en Apolo una zarzuela de los
Sres. Zapata y Marqués, que lleva por título
El reloj de Lucerna.

- El miércoles 27 tendrá lugar en el te-
atro de Novedades una extraordinaria función
a beneficio de D. Ramon Benedi, en la cual,
además del primer actor y director de dicho
teatro D. José Mesejo, tomarán parte las
distinguidas actrices Sras D.ª Carmen Alva-
rez, Espejo, Rubio, Artiguez y Gonzalez y
los Sres. Zamacois, Lujan, Rilaet, Alvera,
Ruesga, Toscano y otros.

- En el teatro Guinolo, próximo a la Pla-
teria de Martínez, habrá interesantes funcio-
nes los cuatro días de Carnaval, desde las
tres de la tarde.

- Las dos funciones de tarde y noche que
se darán mañana domingo en el teatro de la
Zarzuela, serán a beneficio del publico con
gran rebaja de precios. A pesar de ser es-
traordinarias, la empresa ha dispuesto que
en ella puedan los señores abonados, a quie-
nes correspondan sus turnos, ocupar sus
respectivas localidades con solo comprar la
entrada.

En la misma noche, de doce y media hasta
la madrugada, tendrá lugar en el mismo un
gran baile de máscaras, el cual promete ser
brillantísimo.
- Mañana por la tarde se celebrará en el
teatro de la Comedia el primero de los bailes
de niños, y a juzgar por el gran pedido de
paleos que durante el día de ayer y hoy se
han hecho, promete estar muy lucido y ani-
mado.

POLICIA DE MADRID. - En la calle de
San Juan intentó suicidarse un joven que se
infruyó una herida en un brazo.
- En la casa de socorro del distrito del
Centro fué auxiliada una joven que intentó
envenenarse con una disolución de fósforo
en un vaso de agua.

- A las cuatro de la tarde un joven depen-
diente de un comercio de la calle del Amparo
entró en la tienda de vinos núm. 71 de la
espedrada calle, con objeto de dar el pésame
al dueño del establecimiento o, padre de una
linda joven que había fallecido ayer, y con la
cual sostenía relaciones amorosas.
Después de estar un rato de visita entró
en la alcoba donde había fallecido su prome-
tida, y al poco rato se oyó una detonación.

Las personas que estaban en la tienda se
apresuraron a abrir la habitación donde sonó
el disparo, encontrando tendido sobre la cama
un hombre que había fallecido la noche del
infortunado joven que se había quitado la
vida.

GOBIERNO MILITAR. - ORDEN DE LA
PLAZA - Oficial general de día: escelentísimo
señor brigadier D. César del Villar. - Ser-
vicio para el día 24. - Parada: los cuerpos de
la guarnición. - Jefe de parada: señor co-
mandante del 1.º Monado, D. Alfonso Fer-
nandez. - Guardia del real Palacio: Garella-

no, con su música, sexta sección del 2.º M.ª
tría y 22 caballos de la Princesa. - Jefe de
día: señor comandante de Mallorca, don
Eduardo Gomez. - Pre idente de la junta in-
pector de provisiones: señor teniente cor-
onel de Puerto-Rico, D. Ramon Echegúen.
Visita de hospital: Baleares, primer capitan.
- Reconocimiento de provisiones: Montado,
primer capitan. - Oficial y sargento de
vigilancia a las órdenes del señor jefe
de día: 2.º de León.
El general gobernador, Pedro Zea.

REUNIONES VARIAS. - La conferen-
cia anunciada para esta noche en el Centro
de Astriónos, está a cargo del Sr. Acevedo
y Huelves (D. Bernardo), y versará sobre
«Los impuestos como recursos del Estado».

TEMPERATURA. - Según las observa-
ciones del óptico señor Grasselli, el termó-
metro centígrado señalaba a la sombra a las
siete de la mañana, 5 grados; a las 12 idem
11; y a las 5 de la tarde 9.
La temperatura más baja de la noche
grados sobre 0.
El barómetro indica lluvia.

ESPECTACULOS

TEATRO REYL. - 8 1/2. - F. 92 de abono
- T. 2.º par. - Semiramide.
ESPAÑOL. - 8 1/2. - F. 21 ab. - T. 3.º im-
par. - La pata de cabra.
ZARZUELA. - 4 1/2. - La Pasionaria.
Los parvulitos.
- 8 1/2. - La pasionaria. - El payo de la
carta.
12 1/2. - Gran baile de máscaras.
APOLO. - 4 1/2. - T. impar. - El salto de
pasiego.
8 1/2. - T. impar. - 1.º de seis. - La Tom-
pesta.
COMEDIA. - 8 1/2. - F. 8.º de ab. - T. 2.º
impar. - El guapo rondono. - 2.º Nos casamos
- Intermedios por el sesto.
TEATRO-CIRCO DE PRICE. - 4, 1/2. -
La mascota.
- 8 1/2. - F. 110 de ab. - T. par. - Rip Rip
- 12 1/2. - Gran baile de máscaras.
NOVEDADES. - 4 1/2. - La taberna. - La
macarena.
- 8 1/2. - La misma.
VARIEDADES. - 4 1/2. - De la noche a la
mañana. - Hoy sale, hoy.
8 1/2. - Hoy sale, hoy. - La salsa y los ca-
racoles. - Entre dos fuegos. - De la noche a
la mañana. - Segundo acto.
ESLAVA. - 4 1/2. - Manolito. - Segunda
acto. - El, a la plaza!
8 1/2. - T. 5.º - Manolito! - Segundo acto -
Historias y cuentos. - Segundo acto.
LARA. - 4 1/2. - La Resurrección de Lá-
zaro. - Tute de yerros. - Lancers.
- 8 1/2. - T. 3.º par. - Los pantalones. -
Vestido de largo. - Juego de prendas.
MARTIN. - 4 1/2. - Pedro el negro ó los
bandidos de la Lorena.
- 8 1/2. - Las tres auroras. - Equilibrios
del amor. - Ida y vuelta. - Segundo acto.
MADRID. - 5 1/2. - Nacarina ó la reina de
las aguas. - El jazin de oro. - De Lavapiés
a Galicia, ó la boda del tío Bramante. - El
jazin de oro. - Nacarina ó la reina de las
aguas.
ALHAMBRA. - Gran baile de máscaras
de 3 de la tarde a 6 de la mañana.

En efecto; jamás la garra de la muerte se mar-
có con más perfeccion en rostro humano! Estaba
lívido, manchas moradas veíanse hacia las sienes,
y los párpados entrecerrados dejaban ver lo blan-
co de los ojos, en los que la pupila parecía haber
desaparecido.
De sus labios entrecerrados no salía el menor
aliento.
- ¡Padre mio! ¡padre mio! - exclamó ya la niña
con desesperación. - Si la voz de vuestra hija no
logra despertaros, ¿quién logrará arañeros a
ese terrible sueño?
- No os desesperéis, señorita, os juro que vive.
Lo que necesitamos es un médico, y corro a bus-
carlo.
Volvióse al criado y dióle orden de ensillar su
caballo, y otro del general.
- ¿Os acompaño? - dijo el criado.
- No; yo llevaré el otro caballo de la brida
para el doctor.
El criado, lleno de interés por su señor, corrió
a la caballeriza, y tres minutos después volvía a
decir que los caballos estaban prontos.
- ¡Valor, señorita! - dijo Sebastian al salir; -
voy a devolveros la esperanza con la salud de
vuestro padre.
Y en breve oyó el galopar de dos caballos
por el camino de Guillón.
Era, en efecto, al establecimiento termal a don-
de Sebastian se dirigía con la impetuosidad de
una locomotora lanzada a todo vapor.
El director era un médico de experiencia, y en
breve el y Sebastian se hacían este vivo diálogo:
- ¿Qué ocurre, caballero? ¿qué me queréis?
- ¿Que el conde de Frany se muera?
- ¡Está aquí?
En breves palabras Sebastian refirió todo lo
ocurrido.
- ¡Es un ataque de apoplejía, según lo que me
decís! - dijo el doctor.
- ¡Apoplejía! - repitió Sebastian. - ¿Entonces
c.º llegó es inmenso?
- Mucho lo temo.
- Venid, caballero, venid; tengo abajo un ca-
ballo ensillado para vos.
- El tiempo de tomar mi estuche, porque sin
duda será necesaria una sangría.
El médico subió rápidamente, reapareció en
breve, montó a caballo y los dos hombres galop-
paron con rapidez fantástica hacia Cusane.
El criado, advertido por el galopar de los cabal-
los, estaba ya cerca de la verja, y Sebastian, al
arroyarle la brida, preguntó:
- ¿Y bien?
- ¡Ah, señor! lo mismo, - murmuró el criado,
- y la señorita desesperada, capaz de enternecer
a un muerto. Cuando pienso que durante la comi-
da el señor conde estaba tan decidido, tan ale-
gre, y ahora...
Sebastian y el doctor ya no escuchaban; habían
salvado las gradas del vestibulo y subían la esca-
lera que conducía al piso principal. Todas las
puertas estaban abiertas, y desde la escalera se
oían los sollozos de la joven.

conservaba su inmovilidad, Berta, re-
clinada en un sillón a la cabecera de la cama, con
las manos crispadas, los ojos entrojados, la boca
entrecerrada, el cabello descompuesto, ofrecía la
más perfecta imagen del dolor.
Al ver a los dos hombres levantóse con un mo-
vimiento brusco, automático, y sin pronunciar
una frase, fijó en Sebastian una mirada profunda.
- ¡Y bien! - preguntó tímidamente el joven
oficial.
El médico, después de un rápido exámen, mur-
muró:
- No me parece caso desesperado; pero hay
que sangrar inmediatamente al general. Una jo-
faina, venidas...
Berta, reanimada con aquellas palabras, salió
por sí misma a buscar lo necesario, mientras Se-
bastian y el criado quitaban al general su blusa y
su chaleco. Después el médico cortó con sus prop-
ias tijeras la manga de la camisa y dijo vol-
viéndose a la joven:
- Señorita, permitidme daros un consejo.
- Haced, señor.
- Que dejéis esta estancia por breves momentos.
- ¿Por qué?
- La vista de la sangre puede causaros alguna
emocion.
- No temáis; por penosa que sea, será fuerte.
Por nada en el mundo me apartaré de mi padre
en estos momentos.
El doctor se inclinó, hizo seña al capitán de que
acercarse la luz, al criado la jofaina, y picó la ve-
na del brazo: uno ó dos segundos pasaron, y la
picadura permaneció seca; la frente del médico
se frunció de un modo alarmante; por fin apare-
ció una gota roja, y después un hilo casi negro
resbaló por el brazo, y por fin la sangre brotó con
fuerza.
El doctor respiró con satisfacción; dejó correr
la sangre, y poco a poco el color del rostro del
enfermo fue bajando y sus ojos se abrieron.
Miró en torno suyo el conde, se incorporó sin
que nadie le ayudase, miró su brazo, después a
Berta, al capitán y al doctor, y dijo con acento
firme:
- ¡Ah! buenas noches, doctor. ¿Me habéis san-
grado? Bien hecho; parece que tenía de ello gran
necesidad; a juzgar por las caras que tenéis los
tres, me habéis visto ya en el otro mundo. ¿Pero
qué ha pasado? ¿Estábamos bajo el empujado y
me puse a recibir un bastonazo en la cabeza...
- No ha sido nada, general; un desvanecimien-
to pasajero.
- ¿Un desvanecimiento? - repitió Mr. Frany;
- es un disfráz de un ataque de consideración.
Comprendo que he escapado de una buena, pero
por ahora no hay cuidado, ¿no es verdad?
- Ninguno.
- ¿Dais vuestra palabra?
- Os la doy.
- Entonces creo que podréis ya contener esta
fuente roja; mi cabeza está despejada; y tened
presente que a mi edad no es bueno debilitar de-
masiado a la naturaleza.
El médico detuvo al punto la sangre, colocó
la venda, y Mr. Frany iba ya a dejarse caer sobre
la almohada, vencido por la crisis y por la pérdi-
da de la sangre, cuando oyó cerca de sí sollozos

doncella, que cada noche le distraía con su char-
la insustancial, y se acostó descontento.
La baronesa había entristecido su noche al de-
cirle que Sebastian era un soldado de fortuna,
frase que la irritaba sin saber por qué.
Durmióse tarde, y su sueño estuvo poblado de
malos ensueños, que reprodujeron las peripecias
del drama africano que acababa de escuchar:
creía oír los tiros, se angustiaba con los gemidos
de los húasares prisioneros, y casi sentía el calor
de las llamas que habían estado a punto de abra-
sar a Sebastian.
El exceso de terror la despertó; la vision des-
apareció, pero la impresion no desapareció con
ella. Los nervios afectados de la niña tardaron
largo rato en tranquilizarse, y las primeras cla-
ridades del alba distrajeron su profunda turbacion,
quedándose dormida al tiempo que los pájaros
despertaban saludando al día.
En aquel momento despertóse también la baro-
nesa, tan poco matinal de ordinario, y en lugar
de volverse en el lecho y reanudar su sueño inter-
rumpido, vistióse rápidamente, anudó sobre sus
cabellos negros su fichú de encaje blanco, bajó de
su cuarto y salió al jardín.

VII.
Madrugador como todos los militares que conser-
van en su vida civil sus costumbres militares, el
conde de Frany se había levantado hacia más de
una hora.
Vestido con ancho pantalón de franela gris y
blusa de casa de franela roja, el general vigil-
ba la limpieza de sus caballos fumando su primer ci-
garro.
Terminada esta operación, empezó a pasearse
con las manos metidas en los bolsillos, cuando de
repente vio aparecer en el último escalon del pe-
risilto a Blanca de Vergy.
- ¡Vos, baronesa! - exclamó con un ademán
asombro estrepandamente cómico. - ¿De pie a las
seis de la mañana? No puedo dar crédito a mis
ojos.
- Pues dadsele, querido tío, - exclamó la joven
riendo, - soy yo en cuerpo y alma.
- Como cuando uno va a veros a vuestro pala-
cio a las nueve de la mañana, y dicen los cria-
dos: «La señora baronesa aun no se ha levanta-
do».
- ¡Oh! la señora baronesa es perezosa, muy
perezosa; convego en ello; hoy es una dichosa
excepcion...
- Que yo aprovecho; pero dudo, hermosa so-
brina, que hayais roto con vuestras costumbres,
solo por el gusto de hablar conmigo.
- Pues hé ahí cómo os engañáis, general. Si
me vais levantada tan temprano, es para tener
con vos una conferencia antes de que Berta se
levante.
- ¿Una conferencia! ¿qué misterio encier-
ran vuestras palabras?
- Justo; se trata de un misterio.
- Os prevengo, baronesa, que si venís a propo-
neme boda os digo que sí al momento.
- No temáis, querido tío; no os jugaré tan mala
partida.
- ¿De qué se trata?
- Os lo diré; pero alejémonos más de la casa,

no sea que Berta, inocentemente, escuche ó sor-
pinda nuestra conversacion.
Y tomando el brazo del anciano, arrastróle há-
cia una de las arvenidas más frondosas, a orillas
del Cusane.
Allí se detuvo, y mirando al anciano frente a
frente, dijo:
- ¡Sabéis, general, que mi prima acaba de cum-
plir diez y seis años?
- ¡Ya lo creo que lo sé!
- ¿Y no pensáis en casarla?
El rostro del conde manifestó el más pro-
fundo.
- ¿Casarla? ¡Yal! - exclamó.
- Es evidente que no os da... pero en
fin, no habéis pensado en ello?
- Os confieso, querida sobrina, que no me he
ocurrido siquiera. Considero a Berta como una
niña; y además, cuando llegue ese momento, será
muy difícil la eleccion, lo confieso. Berta es muy
linda; será rica, porque ya posee como herencia
materna treinta mil libras de renta; es de familia
ilustre, y no le daré por marido sino a un hombre
que le agrade, que sea rico, noble... y, a la ver-
dad, aunque mira mucho en torno nuestro, no
veo en el país quien reúna tales condiciones.
- Puede buscarse en otra parte.
- Sin duda; pero no he buscado; y es embara-
zosa la eleccion.
- Precisamente para evitaros esa molestia, he
querido hablaros hoy por la mañana.
- ¿Teneis un partido que proponerme?
- Un excelente partido; hijo único, un pariente
mio lejano por parte de madre, el marqués Gon-
tran de Flammaroche.
- ¡Esclente nobleza! ¡los Flammaroche! Son
de Turenne ¿no es verdad?
- Sí; la marquesa es viuda, posee un castillo
cerca de Saumur, un palacio en París y cincuenta
mil libras de renta. Gontran disfruta ya los
bienes paternales, evaluados en cuatrocientos mil
francos, en buenas propiedades. Ya veis que su
fortuna iguala a la vuestra.
- Sí; por lo ménos iguala. ¿Y qué edad tiene
ese joven?
- Veintisiete años.
- ¿Guapo?
- Encantador; lo era por lo ménos cuando yo
vivía en París, donde le veía con mucha frecuen-
cia en casa de su madre. Está bien educado, es
elegante, y recuerdo que no carecía de intelligen-
cia. Está además condecorado...
- ¿Y con qué título?
- Ha sido durante uno ó dos años tercer secre-
tario de embajada...; pero ha renunciado a la di-
plomacia.
- ¿Y qué hace ahora?
- Lo que hacen en París todos los jóvenes de
su edad y de su rango. Es de varios clubs, fre-
cuenta los salones, monta a caballo...
- ¿Vida bien ociosa y espuesta a muchos peli-
gros!
- No creo que Mr. de Flammaroche tenga un
día serio que reprocharle en su vida. La mar-
quesa me ha repetido muchas veces que no tenía que
lamentar nada en la conducta de su hijo.
- Teneis razon. Entonces es un partido mag-
nífico.
- Mucho me complace, general, que seáis de

IX.
Sebastian y el doctor entraron en la estancia.
El cuerpo del general tendido sobre el lecho,

EDICION DE LA MAÑANA

DE HOY 23 DE FEBRERO

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: GRACIA Y JUSTICIA Y GUERRA. - Los reales decretos que dimos anoche.

MARINA. - Reales decretos admitiendo al diputado a Cortes D. Hipólito Finau la dimisión del cargo de vocal de la junta de reorganización de la armada y nombrando en su lugar a D. José Cotoner y Aliende Salazar.

FOMENTO. - Reales decretos dejando sin efecto el de 8 de octubre último y declarando en suspenso las oposiciones anunciadas para proveer las cátedras a que el mismo se refiere.

Otro admitiendo a D. José Ferreras la dimisión del cargo de vocal de la sección de estadística de la junta consultiva del instituto Geográfico, y nombrando en su lugar a D. Antonio del Moral y Lopez.

Otro concediendo a D. Manuel Oliver, jefe de primer grado en la sección de bibliotecas, el ascenso de escala a jefe de la misma sección en la vacante que por pase a otro destino deja D. Santos Isasa, y nombrando para ocupar la vacante del Sr. Oliver al jefe de segundo grado D. Genaro Alenda.

Real orden aprobando el reglamento para el régimen y enseñanza de la escuela de Capataces de Minas y Maquinistas conductores creada en Cartagena por real decreto de 4 de setiembre último.

La AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS: París, 22.

BOLSA. Fondos franceses: 3 por 100, 76-00; 4 1/2 por 100, 105-50; Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 59-75; obligaciones de Cuba, 486-00; consolidados ingleses, 101 13/16. Última hora: 4 por 100 exterior, 60 0/00; Idem amortizable, 73 0/0, obligaciones de Cuba, 486-25.

Clausura de la bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 59 3/4.

Adén, 22. Hoy ha llegado a este puerto el vapor-correo del marqués de Campo, España, y continúa su viaje sin novedad.

Ayer capituló Tokar. París, 22. Hoy ha tenido lugar la primera recepción en la embajada española. El Sr. Silveira recibió a todo el cuerpo diplomático, al general Pittié y al coronel Leichtenstein, en representación del presidente de la república, Sr. Grevy. Los salones de la embajada estaban espléndidamente decorados.

La noticia de la rendición de Tokar ha producido una gran emoción en todas las clases. Se ha reunido el Consejo de ministros, anunciando que la mayor parte de la guarnición de Tokar fué muerta antes de la rendición, creyéndose que el resto de la guarnición se salvó huyendo y abandonando las armas. Se prepara el ataque de Suakin. El ministro de Negocios extranjeros, conde de Granville, ha recibido confirmación de la rendición de Tokar.

Entre los gobiernos de Italia, Francia e Inglaterra se ha convenido dirigir una nota idéntica a los gobiernos de Chile y el Perú, declarando nulas las cláusulas del tratado de paz por las cuales se escusaba a Chile de toda obligación respecto a los poseedores extranjeros de títulos garantizados con los depósitos de guano y salitre existentes en la provincia de Tarapacá.

España, Alemania y otras potencias igualmente interesadas en el asunto, han sido invitadas a asociarse a la acción común.

El nuevo descalabro sufrido por los egipcios en Tokar, cuya plaza con el armamento ha caído en poder de las hordas del Mahdí, es causado penosísima impresión en la Gran

Bretaña, según los despachos que se reciben esta noche.

Este desastre es doblemente de deplorar, cuando debe haber ocurrido casi a la vista de los buques ingleses, pues Tokar se halla situado a pocos kilómetros del puerto de Trínkita (mar Rojo), donde debe hallarse algún cañero británico.

Se teme que esta nueva victoria acreciente considerablemente la rebelión del Sudán, y que Inglaterra se vea obligada a hacer grandes esfuerzos para asegurar los puertos del mar Rojo, amenazados por los prosélitos del Mahdí.

Declara anoche la Epoca que el general Castillo, este pundonoso militar, que nunca ha sido político ni seguido otro rumbo que el del más puntual cumplimiento de sus deberes, se halla en Cuba muy a gusto del gobierno, que está muy satisfecho de sus servicios, sin que se le hayan hecho indicaciones para venir a la Península.

Lo mismo el capitán general que el intendente señor Castro y Serrano, no por no haber sido nombrados por el actual gobierno, dejan de tener toda su confianza y sus simpatías.

Consignamos con placer esta noticia.

Ayer tarde celebró una cordial y afectuosa entrevista de despedida con el señor presidente del Consejo, el príncipe de Gortchakoff, ministro de Rusia, el cual deseaba llevar a su gobierno las últimas impresiones sobre el estado de los negocios de nuestro país.

El corresponsal del Temps en Madrid ha solicitado y obtenido una audiencia del señor Cánovas. Así lo dice la Epoca.

El domingo próximo, dice la Union, se verificará en el Ateneo una junta general extraordinaria para discutir el voto de censura firmado por algunos socios contra el señor Carballeda, por su conducta en la última junta general.

La concurrencia será muy numerosa, siendo muy posible que presida esta junta el señor Cánovas del Castillo.

Sobre la reunión de la mayoría y anunciada protesta, dice anoche el Diario de la Tarde.

El hecho es que revela una dirección peligrososa para el público sosiego y para el regular juego de las instituciones, siendo, conforme insinúa un importantísimo diario, la primera etapa de una jornada de incierto y temeroso itinerario. A nadie como a los consejeros de la corona corresponde prevenir con su discreta conducta los riesgos que se dibujan en el horizonte, por cuanto a ellos atañe en primer término la responsabilidad de sus consecuencias.

Tal vez mediante un poco de moderación y de buen deseo por parte de los ministros del rey, pudiera economizarse a la tranquila masa de los ciudadanos esa agitación que escritores de aboiengo ministerial califican de estéril, y escritores de contestura republicana conciben perturbadora y anárquica. A la fecha, y no obstante las seguridades acerca de su consumación por los patrocinadores de la idea, ignórase a punto fijo el día de la reunión de la mayoría, y aun si se verificará esa reunión algún día.

La CORRESPONDENCIA ha venido indicando, antes de ahora, con referencia a noticias del más autorizado origen, que el gobierno jamás ha creído en la realización de semejante proyectó; porque elementos monárquicos llamados a turnar en el poder, no pueden realizar actos que tiendan a menoscabar la regia prerrogativa.

Al llamar S. M. el rey a los consejeros de la corona al partido liberal, presidido por el señor Sagasta, el partido conservador-liberal, presidido por el señor Cánovas del Castillo, durante los ocho meses de interregno parlamentario que se tomó aquel gobierno, jamás se le ocurrió a ningún individuo de su disciplinado partido, lanzar semejante idea, que el señor Cánovas habría rechazado, de

provocar reunión alguna para protestar de las destituciones y multas impuestas a las corporaciones populares elegidas por sus amigos, existiendo además el hecho, que no ocurrirá ahora, de que por prolongar tanto aquel interregno, impidió al gobierno del señor Sagasta presentar a su debido tiempo el proyecto de ley fijando las fuerzas de mar y tierra, y los presupuestos generales del Estado dentro del precepto constitucional.

Así lo recordaban anoche los amigos del gobierno, con ocasión de los reiterados anuncios en pró de la protesta, y con ocasión de ciertos conceptos emitidos en las columnas de un periódico que pretende tener gran autoridad entre los fusionistas.

No es cierto que haya pensamiento alguno de procurar mayores éxitos electorales a los izquierdistas que a los fusionistas.

Lo que sucede entre algunos candidatos que fueron diputados de la fusión, es que ahora se presentan candidatos izquierdistas, y parece que esto sucede en alguna provincia de Andalucía.

Han salido para Zaragoza y Badajoz los gobernadores civiles de aquellas provincias.

Dice un periódico de ideas avanzadas que la mayoría del claustro, aun aquellos que por sus ideas políticas se hallan más lejos del Sr. Moyano, apoyarán a éste, recordando sus buenos servicios a la enseñanza y la constancia con que se ha cuidado del porvenir y ha defendido los derechos del profesorado.

Anoche se dijo que el partido fusionista procurará por todos sus medios de propaganda que el gobierno entre cuanto antes en el período electoral.

El gobierno ha visto estos días que en las reseñas de supuestos abusos electorales hechos, según costumbre, por todos los periódicos de oposición a todas las situaciones conocidas, hay más ficciones que realidades, y se propone rectificar las de más bulto, haciendo al mismo tiempo estados comparativos por provincias que demuestren la razón que el gobierno cree tener sobre las oposiciones que más le combaten.

La navaja ha llenado una página más de nuestras crónicas criminales.

Dirigianse anoche a las nueve disputando por la plaza de Capuchinas, dos hombres, uno jornalero y aguador el otro, cuando de repente la disputa se trocó en riña violenta, a la que pusieron triste fin las navajas.

Jornalero y aguador las esgrimieron pocos instantes, pues asediada de abrimas, el primero infirió al segundo tan terrible cuchillada en la tetilla izquierda - pulgada y media de estension - que le penetró hasta cerca de la espalda.

El herido cayó exánime, rodeándole acto continuo infinidad de transeúntes, y una pareja de guardias, que le condujo a la casa de socorro, donde se le administraron los Santos Sacramentos.

No bien el agresor realizó el crimen, apeló precipitadamente a la fuga; pero fué detenido en la calle de los Reyes por un guardia civil que con los de seguridad, le pusieron a disposición del juzgado de guardia. Se le ocupó una gran navaja de medio metro próximamente.

Se llama inocente A., y el agredido Antonio Blanco. Este según a última hora en imminente peligro de muerte.

Ambos tenían la misma edad, 34 años.

Mañana por la tarde se reunirá en casa del señor Alonso Martínez la junta de letrados del partido constitucional.

Desde la tarde de ayer hasta la madrugada de hoy han ocurrido en Madrid los siguientes sucesos:

Un sujeto fué detenido por haber robado un baul en una tienda de la calle de Colon; también lo fué una gitana en el Paseo de las Acacias, que bajo pretexto de decir la buena-

ventura a una mujer, le estafó el dinero que llevaba; a una mujer le fueron timadas 350 pesetas en la calle de las Veneras, y por el mismo procedimiento a otro 10 pesetas en la calle de Botoneras; se detuvo a un ratero en el momento de estar escamoteando la ropa de un balcon, en la calle de Tudescos, y, finalmente, un sujeto, de profesión escribiente, intentó suicidarse en la calle de San Juan; pero se le declaró no quiso realizar tal acto, sino que se le disparó accidentalmente una pistola que llevaba en el bolsillo, hiriéndole en una mano.

Bolsin. Cuatro perpetuo: Contado, 61'85. Fin de mes, 61'80. Próximo, 62'15. Dinero.

EDICION DE LA TARDE DE HOY 23 DE FEBRERO

La AGENCIA FABRA ha comunicado hoy por la mañana a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS: París, 22.

Un despacho de Tánger dice que la colonia extranjera aplaude la energía desplegada por el ministro de Francia en Marruecos en un asunto relativo al ciudadano Chavagnac, cuya propiedad fué atropellada por los moros del Rif.

El ministro de Francia hizo ir a Tánger a Chavagnac, a fin de darle un salvo-conducto expedido por el gobierno de Marruecos, a fin de que se dirigiese con él por la vía de tierra a sus propiedades.

El sultán, gracias a la energía del ministro de Francia, con objeto de que no ocurran nuevos contratiempos a Chavagnac, ha enviado 2500 hombres y cuatro cañones contra las hordas de Tafilalek, siendo al mismo tiempo indemnizados los extranjeros víctimas de los atropellos de los moros de dicha localidad.

Londres, 22. Anoche, después del consejo de ministros, celebraron una conferencia el duque de Cambridge, el general Wolseley y lord Hartington, en la cual se acordó que la expedición inglesa organizada en Suakin para socorrer a Tokar, emprendida su marcha hacia el interior del Sudán, a pesar de haber caído dicha plaza en poder del enemigo.

Una parte de dichas tropas, mandadas por el general Graham, ha desembarcado en Trínkita, habia situada a pocas leguas del Sur de Suakin y a menos de una jornada de Tokar.

Londres, 22. Cámara de los comunes. - Se pone a votación la enmienda al Mensaje, suscrita por el diputado irlandés Parnell y es desechada por 81 votos contra 30.

Después se aprueba el Mensaje en votación ordinaria.

París, 22. El general francés Borell, ex-ministro de la Guerra, ha fallecido.

Londres, 22. El lenguaje de la prensa de hoy es muy belicoso.

Casi todos los periódicos insisten en la necesidad de que el general Graham tome el desquite en el acto, pues si el jefe insurrecto Osman Digma, que mandaba las fuerzas del Mahdí delante de Tokar, no es derrotado pronto por los ingleses, la Gran Bretaña no tendrá más remedio que enviar 25000 hombres para defender el Egipto propiamente dicho.

La toma de Tokar por los rebeldes es objeto de animados comentarios, habiendo fundadas sospechas para creer que fué obra de la traición. De aquí que los ingleses miran con mucho recelo y desconfianza a muchos de sus auxiliares.

Las locomotoras del ferrocarril de Villena a Alcoy y Alcedia de Crespins, que se es-

tá construyendo con mucha rapidez, han cruzado ya el término de Bañeras, y si bien el temporal de los pasados días ha entorpecido algún tanto los trabajos de esplanación hasta el indicado pueblo, se tiene por seguro que a fines de marzo podrá inaugurarse la primera sección de dicha línea.

En el asperso del Norte ha salido para Oviedo nuestro querido amigo y compañero D. Manuel Uria.

Anoche celebró sesión pública la academia de Jurisprudencia, bajo la presidencia del señor Allende.

El Sr. Navarro Amandi contestó en un elocuente discurso a los impugnadores de su memoria, mereciendo justamente los aplausos del crecido número de académicos que ocupaban el salón.

Son esperados en Valladolid los señores conde de Guanqui y Catalina y un hermano del ministro de Fomento.

Parece que se proponen hacer estudios en una posesion agrícola.

El administrador de contribuciones y rentas de Santander D. José L. Diaz ha sido trasladado a Palencia, habiendo sido nombrado para aquella plaza D. José Ramon de la Grana.

Dicen de la Coruña que ha aparecido alagado D. Carlos Coto, dueño de una de las fondas de Santa Catalina.

El órgano del Sr. Martos dice que está ahora a honesta distancia de los constitucionales.

Ha sido denunciado y secuestrado el Mercantil Valenciano de ayer.

Lo sentimos. Escriben de Pau que en breve se suspenderán las sesiones que celebra la comisión internacional encargada de emitir dictamen sobre el punto de perforación del Pirineo, para recorrer el territorio que ha de ser objeto de su examen con el fin indicado.

Han fallecido: En Cartagena, la señora doña Francisca Martínez Leon de Linares.

En Trasmulas (Granada), a los 90 años, D. José Ruiz, persona muy apreciada en todos los pueblos de la Vega.

En Archidona (Málaga), la señora doña Josefa Godoy, madre de D. Emilio Miranda, presidente de la audiencia de Baza y del actual alcalde de aquel pueblo.

En Murcia, la señora doña Joaquina Martínez Mesquer de Padilla.

En Pamplona, D. Fermín Peña.

En la Coruña, el Sr. D. José Vicente Valdivieso.

Ha llegado a Valencia el director del periódico satírico carlista de Madrid el Papavero, D. Francisco Gallardo, que, como saben nuestros lectores, ha sido destinado a cumplir una condena política en el penal de San Agustín.

Los diputados provinciales Sres. Polo y Gurrea, que se encontraban en la estación esperando al Sr. Ruiz Capdepon, suplicaron a la guardia civil permitiese que el señor Gallardo fuera conducido al penal en un carruaje y no confundido entre sesenta criminales que llegaron en el mismo tren. Se accedió a tan oportuna y digna petición, y en una tartana se le condujo al penal.

Los diputados por Galicia, Asturias y Valencia se reunieron ayer tarde en casa del señor duque de la Torre.

Hé aquí la lista de los candidatos que apoyará la izquierda en las referidas comarcas: Tineo, Sr. Campomanes; Luarca, señor Olavarría; Avilés, Sr. San Miguel; Verín (Ovense), Sr. Blasco Rajoy; Lugo (circunscripción), Sres. Da Riba Do Rezo y Quiroga Ballesteros; Fonsagrada, Sr. Belmonte; La Cañiza, Sr. Rodríguez Seoane; la Coruña (circunscripción), Sres. Linares Rivas y AP

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ni misma opinión; no podías suponer que yo os propusiera un partido dudoso, tratándose de mi querida Berta.

-¿Y qué os hace suponer, -repuso el conde después de una pausa, - que ese joven de tan brillantes cualidades, a los veintiseis años esté libre de todo compromiso? No deben faltar lindas parisenses, codiciosas de atrapar marido semejante.

-No faltan, en efecto; pero me consta que Gontran está libre como el aire. La marquesa, mujer espiritual, de experiencia, desconfía de las parisenses, que se casan ángeles y se vuelven diablos antes de que acabe la luna de miel. ¡He visto tantas fortunas devoradas por prodigalidades femeninas! Quiere dar a su hijo una mujer buena, sencilla, que no sea extravagante ni frívola, y confía encontrarla más bien en provincias que en París. Así me lo escribe.

-¿Y cómo buscando tantas cualidades no ha pensado en vos, querida sobrina?

-¡No digais tonterías! Mis amigas saben que no me casaré jamás, y no soy ni bastante bella, ni bastante rica, para aspirar a ser marquesa de Flammarche: creo, en cambio, que tal matrimonio satisfaría todas vuestras ambiciones para mi querida Berta.

-Sin duda.

-Entonces, ¿cosa corriente?

-¡Mi baronesa, vais demasiado de prisa! Lo primero es conocer a ese joven.

-Nada más justo ni más fácil. Tenemos al lado las aguas de Guillon, establecimiento termal, que, como todo lugar público, puede venir a él el primero que se le antoje; es un terreno neutral, donde todo el mundo cabe. Decid una sola palabra, y escribo a la marquesa; tres días después el marqués se instala entre los baños de Guillon, me visita, le invito a comer, os invito a vosotros, y está hecho el conocimiento; si Gontran os desagrada, no hay más que hablar; si por el contrario, os parece bien, le invitáis a visitaros, y podéis estadurle cuanto queráis.

-Veo, sobrina, que sois un diplomático con volantes, que no hay más que pedir.

-¡Mi diplomacia véncese! ¿Puedo escribir?

-¡No; no escribáis! - exclamó el conde después de una pausa; - decididamente Berta es demasiado joven.

-A su edad me casé yo.

-Y os ha salido bastante mal.

-No ha sido falta del matrimonio, sino del marido; si se logra encontrar uno bueno, no hay por qué vacilar.

-Acaso tenéis razón...

-Tengo razón en todo, - interrumpió la joven. - Sin duda; y no miréis mi negat va como absoluta. Al principio me ha sorprendido vuestra proposición inesperada, porque la idea de casar a Berta no me había ocurrido, y quiero que me deis reflexionar, acostumbrarme a la idea de tan triste separación, porque no me hago ilusiones; el marido de mi hija no se acomodará a pasar su vida en este retiro, ni yo estoy en edad de seguir a la joven pareja a París, a Italia, a donde les arrastre su fantasía de jóvenes y recién casados. Dejádme, pues, reflexionar; estamos en julio y la estación termal de Guillon no concluye hasta

setiembre. Aun será tiempo dentro de tres semanas ó un mes.

-Como gustéis, querido tío. Y puesto que me habeis otorgado el título de diplomática, voy a escribir una carta en ese terreno a la marquesa para que cuente conmigo y no se comprometa, porque la pérdida sería irreparable. Ahora, ni una palabra más. Hé aquí a Berta.

La joven, graciosa, risueña, aunque algo más pálida que de costumbre, atravesó el jardín para reunirse a su padre y a su amiga, bien agena de que en aquellos momentos trataban una cuestión de que dependía su porvenir.

Las horas de la mañana corrieron rápidamente y el almuerzo fué alegre, porque Berta había conseguido triunfar de su inconsciente preocupación.

Al medio día la baronesa pidió su carruaje para ir a su casa y regresar a comer; y el conde, que no había olvidado su compromiso con el capitán, hizo preparar el tablero de ajedrez, los cigarreros y un refresco, bajo el mismo emparado que ya conocemos.

Antes de las dos llegó Sebastian, y a las dos se instalaron uno a cada lado de la mesa y comenzaron la partida.

Apénas se habían movido algunas piezas, presentóse Berta con un bordado en la mano; el capitán se levantó y saludó sonriendo; el conde frunció las cejas y dijo con aire amostazado:

-¿Qué viene a hacer aquí, hija mía? Vas a distraernos, y el ajedrez no permite distracciones; no se puede hablar y jugar; de modo que si no quieres aburrirte, te aconsejo que nos dejes.

Por toda respuesta, Berta cogió una silla y tomó asiento al lado de su padre, haciendo una encantadora mueca.

-¿Qué haces?

-Ya lo veis, me quedo.

-¿Pero no has comprendido?

-Sí, sí, que me enviáis paternalmente a paseo; he comprendido perfectamente, pero como tengo gran deseo de aprender a jugar al ajedrez, me quedo.

-¿Cómo! ¿Quieres aprender?

-Sí vos lo permitís, quiero hacerme gran jugadora de ajedrez.

-¿Y para qué?

-Con el objeto cariñoso y filial de haceros la partida, cuando no tengáis más digno adversario.

-Eso es distinto; mil veces te he oído hablar en contra del ajedrez, y cuando viene el señor conde desapareces en cuanto mando traer el tablero. En fin, mas vale que, aunque tarde, se despierte algún día tu afición. Mira, pues, y escucha; pero no digas ni una palabra, no preguntes nada, ¡silencio en las filas! Jugad, capitán.

El conde y Sebastian eran jugadores de igual fuerza; el conde ganó la primera partida, Sebastian la segunda, y la tercera, muy disputada por el conde, siendo por fin éste el vencedor, lo cual le colmó de júbilo.

El juego se prolongó hasta las cinco, y el conde quiso que Sebastian se quedase a comer pero el capitán declinó la invitación, conviniendo en cambio en que todos los días a las dos iría a jugar al ajedrez, y que una vez por lo menos a la semana comería en el palacio.

Berta, tan pálida por la mañana, tenía las

jillas encendidas, mientras delante de ella se cambiaban aquella invitación y aquella promesa.

VIII.

Al cabo de una semana, los compromisos adquiridos habianse cumplido con la mayor exactitud, y el joven oficial iba diariamente al palacio, pasando en él la velada los días que se quedaba a comer.

Puedo creerse que estas relaciones tan frecuentes establecian entre el capitán y la joven alguna familiaridad; pero no era así: no solamente Sebastian estaba con la joven ceremonioso, sino tímido; y aquel Gerard, tan arrojado en el peligro, delante de Berta perdía todo su aplomo, mientras la joven se turbaba visiblemente cuando el capitán, delante de su padre, le dirigía algún cumplido.

Cierto es que si la joven paseando con el capitán y con su padre, dejaba caer alguna flor del ramillete que llevaba en la mano, Sebastian encontraba pretexto para volver atrás, recogía la flor y a escondidas la ocultaba en su pecho, cubriéndola de besos cuando se hallaba en su casa solo.

Berta, por su parte, había modificado sus costumbres por completo. En lugar de pasar la mañana en el jardín viendo volar a las mariposas ó escuchando el canto de los pájaros, no dejaba un pequeño pabellon en forma de kiosko que estaba enfrente del emparado, decorado con algunos muebles de jardín, y en el estaba su piano casi siempre cerrado y su caballete que no sostenía ningún trabajo. Berta había empezado de nuevo sus estudios de música y sus acuarelas.

Pero no trataba ya de reproducir flores ni paisajes; ensayaba trasladar al papel una escena parecida a la que había descrito Sebastian en su relato, y en el centro de la composición se destacaba un oficial de búsares que ofrecía un vago parecido con Sebastian.

En el almuerzo se reunía con su padre; y así como antes permanecía largos ratos silenciosa, ahora hablaba mucho, reía de todo sin razón ni motivo, como persona que quiere disimular ó aturdirse.

Terminado el almuerzo, volvía a encerrarse en su pabellon y proseguía con ardor su trabajo, modificando la composición a veces, pero siempre dejando en primer término al consabido oficial; después, a medida que corrían las horas, Berta notaba impaciencia febril que no se calmaba hasta que el cuco del reloj colocado en el kiosko, salía de su escondite y batiendo sus alas cantaba dos veces.

Berta entonces se levantaba, encerraba en su cartera el dibujo y prestaba atento oído a los rumores exteriores, hasta que el relincho de un caballo ó el eco de una voz conocida, le anunciaba la llegada de Sebastian.

Entonces salía del pabellon, su rostro encantador fingía una más perfecta indiferencia; y lentamente cogiendo flores a su paso, llegaba al emparado y se sentaba al lado de los jugadores para tomar ingenuamente su lección de ajedrez.

Esta lección le servía de algo; Berta iba comprendiendo los secretos del juego ó permanecía como una estatua sin apreciar nada de lo que

veía? ¿Quién penetra los secretos de un corazón que empieza a despertarse para el amor!

A fin de julio, es decir, un mes después de haber hecho el conocimiento con Sebastian, en una de esas noches tan bellas, tan puras, tan luminosas que parecen hechas para el amor y hacer pensar en el cielo de Italia, el general, Berta y Sebastian estaban solos bajo el emparado.

Eran las nueve; la noche iluminada por millares de estrellas, se parecía al crepúsculo de la tarde; los dos hombres hablaban fumando. Berta tenía en la mano su ramo de rosas, en el cual de vez en cuando ocultaba el rostro para aspirar el perfume.

Sebastian se decía que daría con gusto un año de vida por hacerse dueño de aquel ramillete, en que la joven confundía su aliento con el de las rosas, y preocupado con esta idea, prestaba escasa atención a las palabras del general, que trataba de explicarle un nuevo sistema de organización militar.

De vez en cuando y cada vez que el conde hacía una pausa, el joven decía:

-Bien; muy bien; cierto; ó otra frase de aprobación.

De repente, la voz del anciano se veló algún tanto; baltando su lengua, un ronquido angustioso se escapó de su pecho, y al querer levantarse, cayó en tierra muerto, inerte, semejante a un cadáver.

-¡Padre! padre mío... - exclamó Berta con indecible angustia estrechando sus manos. - ¡Padre mío! despertadme.

La misma inmovilidad, el mismo silencio.

-¡Padre! ¡en nombre del cielo! - exclamaba Berta sollozando. - ¡Sus manos están heladas! ¡Quizás el frío de la muerte! Sebastian, por Dios, venid a mi auxilio; decidme que me engaño, que vive aún...

Sebastian, no ménos alarmado que la joven, se arrojó junto al veterano, buscó el pulso y a través de la piel fría y húmeda, sintió latir débilmente el pulso.

-Tranquilízase, señorita; aun vive - dijo con tremulo acento.

-¡Dios sea bendito! - balbuceó Berta. - Pero ¿qué tiene? ¿qué podemos hacer?

-¡Ah! yo no soy médico; quizás esto es un desmayo sin consecuencia.

-¿Y qué hacemos?

-Llevarle a su cuarto.

-Llamad a los criados.

-Eso sería dilatarlo en balde; yo mismo le llevaré.

Y Sebastian, haciendo un violento esfuerzo, intentó levantar al anciano en sus brazos y transportarle a su habitación.

El oficial, aunque joven y vigoroso, comprendió en breve que había aceptado una carga imposible; el general pesaba más de lo que parecía; pero recordó al punto que Berta le miraba, y centuplicando su energía, llegó hasta la puerta de la casa, donde afortunadamente uno de los criados salía a respirar el aire de la noche, y acudió a sostener el cuerpo de su amo.

Entre los dos instalaron al conde en su habitación, encendiéronse las bujías, y Berta, al contemplar el rostro de su padre a buena luz, lanzó un grito de espanto.

Alcalde, Sr. Rodríguez (D. Gaspar); Calsas, Sr. Vincenti; Conalban, Sr. Gutiérrez Albasal (D. José); Ordóñez, Sr. Pariz de Soto; Becerra, Sr. Becerra. Valencia (circunscripción), Sr. Martos (D. Cristino); Gaudín, Sr. Loigorry; Liria y Albalá, Sr. Villarroja; Requena, Sr. Sarrión; Torrente, Sr. Sales.

En casa del señor duque de la Torre están citados para mañana, a las tres de la tarde, los señores diputados, ex-senadores, ex-diputados, ex-gobernadores y representantes de los comités de la izquierda, para dar su opinión sobre la designación de candidatos.

Se ha desmentido la noticia de que la goleta Ligera haya conducido a un general y los presidiarios menores de Africa, con objeto de reemplazarlos.

No ha salido general alguno de ejército para aquel punto.

En Málaga ha fallecido a la edad de 100 años el sujeto conocido por Pellejo.

Hay 6000 trabajadores invertidos en las obras del ferrocarril de Murcia a Lorca que estarán terminadas para junio próximo.

Se encuentra en Sevilla el ex-ministro de la Gobernación D. Venancio González.

S. M. el rey ha firmado el decreto admitiendo la dimisión al general Rivera, jefe de la sección de artillería del ministerio de Marina.

S. M. el rey ha tenido a bien admitir por conducto de D. Arsenio Buxó, el álbum de la España, que con tanta aceptación se están publicando los Sres. Cortez y C.ª, de Barcelona, propietarios de la tan conocida revista Arte y Letras.

De uno de nuestros corresponsales en París recibimos el siguiente DESPACHO: «Paris, 22 (4-20 tarde).

En este momento tiene lugar en la embajada de España la recepción oficial. D. Manuel Silveira, de frac con la banda de la Legión de Honor y las placas de dicha orden y de Carlos III, y rodeado del personal a sus órdenes, da la mano y conversa cariñosamente con cuantos han ido a saludarle; se evalúan en más de 4000 personas las que ante nuestra embajada han desfilarado.

El presidente del Consejo, todos los ministros, todos los embajadores acreditados cerca del presidente de la república, el cuarteto militar de esta, toda la colonia española, los directores de los periódicos conservadores, la mayor parte de los republicanos gubernamentales, los presidentes del Senado y de la Cámara, comisiones de senadores y diputados representantes de la alta banca del faubourg Saint-Germain, de las artes, de las ciencias, de las letras, individuos de todas las academias; en una palabra, todo París, ha hecho gala de ir a ofrecer sus respetos al nuevo embajador de D. Alfonso, protestando así de los lamentables incidentes de setiembre último.

M. de Lesseps será el nuevo elegido individuo de la academia Francesa.

M. Tricou, ministro de Francia en China, ha llegado a París y visitado hoy a M. Ferry. M. Clemenceau, jefe de la extrema izquierda, que se halla en Londres estudiando la cuestión obrera, ha asegurado que tenía la evidencia de una próxima crisis política.

El conde de París es esperado en Cannes a fin de mes. Los reyes de Holanda irán a esa corte a fines de abril. El heredero de Francisco José con su esposa la princesa Estefanía, hija del rey de los Belgas, saldrá en breve para Constantinopla y Palestina. Este viaje no tiene carácter alguno político. Comentase en los círculos políticos la aparente intimidad que existe desde hace poco entre las Cortes y los gobiernos alemán y ruso. Entre los oficiales del canciller alemán, corre el rumor que los artículos publicados en la Nouvelle Revue bajo el epígrafe La société de Berlin son debidos a M. de Benit, con la colaboración de dos grandes damas berlinenses enemigas del príncipe de Bismarck. -PIERRE DE PARIS.

Se ha decretado la suspensión del ayuntamiento de Alcaucin (Málaga).

Ha sido admitida la dimisión al ayuntamiento de Villaralto.

Se ha dictado una real orden otorgando autorización para que se establezca en el convento de Sarría (Lugo) una comunidad de religiosos agustinos recoletos, que se dedicará a la enseñanza.

En Tabernas (Almería) intentaron robar a D. José de la Cruz Guirado dos individuos disfrazados de guardias civiles.

A los gritos de socorro, se dieron los criminales a la fuga, dejando a la entrada de la casa un barril de cloroformo.

Fuerzas del benemérito cuerpo salieron en busca de los delincuentes, que aun no han caído en poder de la autoridad.

En el campo hallaron los tricrornos hechos de carton y una capa.

Anoche se verificó en el Centro Militar la anunciada velada musical, bajo la dirección del profesor D. José Mondéjar.

Todos los socios que cantaron y ejecutaron diferentes piezas en el piano, armonium, violín y violoncello, fueron muy aplaudidos. La fiesta terminó después de las doce.

Acercos del sangriento crimen cometido en Sor de Chera, dá los siguientes detalles una carta de Villar del Arzobispo: «Hace dos meses quedaron rotas las relaciones amorosas que tenían José Sánchez Montón, de veintidós años, soltero, labrador, domiciliado en dicha población, y la hermosa joven Queromona Fornell Montesinos, y cuando á esta le sonreía un lisonjero porvenir por su belleza y recomendables circunstancias, fué bárbaramente asesinada de una puñalada á las siete y media de la noche en una calle.

Momentos después del suceso fué detenido por el juez municipal el referido José Sánchez, contra el cual recaen indicios vehementes de ser el autor de tan horroroso asesinato, ocupándole una hora ó dos de grandes dimensiones.

El juzgado de primera instancia se trasladó al lugar de la ocurrencia tan pronto como tuvo conocimiento del hecho, y ayer 21 regresó á esta cabeza de partido con el reo y el sumario casi terminado.

Se ha visto en la audiencia de lo criminal de Alicante la causa seguida á Vicente Dominguez Moltó (a) Manco de Calderón, sobre muerte de su cuñado Vicente Senabre, acaecida el 20 de agosto de 1872 en el término de Centinaria.

El fiscal ha calificado el hecho de asesinato y pide la pena de muerte.

Enfrente de la campaña opositora de la fusión, parece que se levanta otra entre los periódicos más autorizados de la izquierda.

sino una mayoría. - Hoy se agita, no con serenidad viril, sino con las convulsiones de la agonia, que anuncia la muerte. Las multas son fusionistas; pero resulta que los que las usaron no sospechaban que con el tiempo podrían ser ellos los obligados a pagarlas. - Se acordó al no resolver la crisis con un gobierno parlamentario. - Y pensando patrióticamente, no se debe estrafañar que, dividido el partido liberal, no se diere el poder á ninguna de sus fracciones. - El decreto de disolución de Cortes será la señal de que la izquierda nace en la oposición para llegar al poder, y de que ha muerto el fusionismo. - Estas son las declaraciones políticas de las Nocturnas.

Anoche continuó en la sección de ciencias físicas y naturales del Ateneo la discusión de la Memoria del Sr. Vera.

El Sr. García Nieto (D. Juan) pronunció un brillante discurso, informado por ideas espiritualistas, sobre el concepto naturalista de la psicología, que es el tema puesto á discusión.

Disertó también el Sr. Sanjurjo con mucho acierto y discreción.

Anoche se reunió en el teatro del Recreo el comité constitucional del distrito de la Universidad, con objeto de elegir su junta directiva, nombrándose presidentes, honorario á D. Práxedes Mateo Sagasta, y efectivo á D. Enrique Arroyo.

El baile de la legación inglesa no pudo verificarse anoche á consecuencia de estar fuera de España el ministro de dicha embajada.

Anoche dió una conferencia en el ateneo Antropológico el doctor Lealido. El tema fué «Curación de la vejez».

El orador esplanó el curso de la vida del hombre hasta su muerte natural.

El banquete anunciado para anoche en la legación de la República Argentina, no pudo verificarse á consecuencia de estar de luto el representante de dicha nación, D. Hector Varela.

Parece que el banquete se verificará después del novenario.

El señor conde de Torregrosa ha salido para Lérida, su provincia.

En las listas de candidatos acordados por los izquierdistas, en casa del señor duque de la Torre, no figura el Sr. Martínez Asejo para el distrito de Almazán; pero sabemos que en concepto de candidato izquierdista, luchará en la próxima campaña electoral.

Ha regresado á Tarragona, su país, nuestro querido amigo el diputado izquierdista señor conde de Riús.

Tenemos noticias fidedignas de los recientes ataques á la propiedad ocurridos en Jerez de la Frontera.

Hace pocos días fueron cortadas en una villa de D. Francisco Sanchez Villegas 250 copas, y millardos 600, habiéndose prendido fuego además á una casa inhabitable enclavada en la misma heredad.

La guardia civil y la rural practicaron las más activas diligencias en busca de los autores.

A disposición del juez de instrucción competente han sido sometidos, como presuntos autores, Diego Martínez Soto, Antonio Gomez Rodriguez, Manuel Franco y Francisco Buron, los dos primeros capataces de la finca y los otros dos trabajadores de la misma. Las pérdidas se calculan en 4000 pesetas.

A LOS SUSCRITORES.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA recuerda á sus suscritores de Madrid y de provincias que los recibos de dicha suscripción se tomarán como dinero á cualquier que los presenten, en pago de la música que se compre, en una ó más veces, en el gran almacén de don Antonio Romero, Capellanes núm. 10, en la forma siguiente:

Obras de precio fijo: la cuarta parte en recibo y el resto en metálico. Obras que no sean de precio fijo: la cuarta parte en recibo, otra cuarta parte en metálico, y el resto se rebaja.

Ejemplo: por una ó más obras que en junto marquen 8 pesetas fijo, se pagarán 6 pesetas en metálico y las 2 restantes en recibo de suscripción. Por las que, marcando 8 pesetas no diga fijo, se pagarán 2 pesetas en metálico, 2 en recibo, y el resto se rebaja, por cuya combinación la suscripción á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA resultará de balde y la música baratísima.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 23 DE FEBRERO.

Cerrada ya nuestra edición de provincias la AGENCIA FABRA nos comunica los siguientes TELEGRAMAS: Paris, 23.

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 50-81. Londres, 23.

El Daily Telegraph confirma la noticia de que la rendición de Tokar reconoce por causa una traición y no los apuros de la plaza, pues sus defensores todavía tenían viveres y 40 cartuchos por soldado y además una reserva de 40000.

El gobernador de la plaza tenía noticia de que se estaba organizando la expedición inglesa destinada á socorrerle, y por lo tanto, es indudable que la entrega fué resultado de inteligencias de los sitiadores con alguno de los sitiados.

El Standard refiere que el Mahdi dirigió una carta al rey de Abisinia en términos amenazadores, á la cual contestó el último manifestándole que no le inspiraba temor alguno, y que le prohibía violar el territorio abisinio.

Nueva-York, 23 (vía Vigo). El ex-cabecilla cubano Agüero, preso en Keywest, á petición de España, por los delitos que cometió en Cuba, ha sido puesto en libertad por las autoridades americanas.

Londres, 23. Segun las noticias de Suakin, son considerables las fuerzas enemigas que hay por aquella parte, ascendiendo, segun se asegura, á cerca de 30000 hombres.

La toma de Tokar ha dado mucha fuerza moral á los rebeldes, creyéndose que se unirán á estos las tribus neutrales del litoral del Mar Rojo.

Parece confirmarse la noticia de que el general Gordon mandó quemar públicamente los archivos administrativos.

El acuerdo de la Cámara contrario á la admisión de Bradlaugh, á pesar de su reelección, fué á consecuencia de la actitud de los conservadores, á los cuales se agregaron algunos liberales.

En los primeros días de la semana próxima se presentarán los presupuestos. El ordinario será equilibrado aumentando-se los derechos sobre el vinagre, sobre los licieres en botellas y sobre los alcoholes, y creándose un impuesto sobre las sucesiones. El presupuesto extraordinario ascenderá próximamente á 200 millones de francos.

El príncipe Jerónimo Napoleón, recibiendo ayer, acompañado de su hijo el príncipe Victor, á 80 delegados de los comités revisionistas de París, pronunció el siguiente discurso que tiene carácter de manifiesto: «La Constitución de 1875 entregó el gobierno á una mayoría parlamentaria irresponsable.

Los males que aquejan á Francia revelan síntomas cada vez más alarmantes. Es preciso seguir una política levantada y legal.

Ponemos con osadía al frente del movimiento revisionista. El país seguirá. Solo al pueblo le pertenece el derecho de constituir el gobierno.»

Resoluciones del ministerio de la Guerra: Nombrando capellán del castillo de San Antonio de la Coruña al presbítero D. Domingo Arias.

-Concediendo el retiro para Cuba, con residencia en la Península, como intulizado en campaña, al coronel graduado, comandante D. Florencio Rato.

-Concediendo el retiro para la Península á los comandantes de infantería D. Leoncio Martínez, D. Toribio Valdeiglesias y don Victor Miraballes.

-Destinando á la plantilla de la dirección general de Infantería al capitán del arma D. Máximo Miralles y al teniente D. Adolfo Cenencia.

-Haciendo extensiva á los ejércitos de Ultramar la real orden de 9 de enero de 1883, por la que se autoriza á los jefes de los regimientos y batallones de cazadores para que tengan un oficial á sus órdenes con el cargo de secretario.

Ha sido mal informado la Iberia cuando la han dicho que el gobernador de Leon nombró un delegado cerca del ayuntamiento de la capital y otro para la diputación, porque el hecho es absolutamente inexacto. Lo que hay es que, volando por la buena administración, el Sr. Ruiz Corbalán, en uso de sus atribuciones, ordenó que se girase una visita general á los pósitos de la provincia para cerciorarse de si su administración, cajas y existencias están al corriente, dando por resultado la infracción de varias disposiciones que rigen sobre la materia, y resultando además que casi todos los ayuntamientos han hecho caso omiso de lo dispuesto en el artículo 17 y siguientes de la ley municipal en cuanto se refieren á la rectificación de las listas de empadronamiento. Y respecto á la diputación, el gobernador de la provincia se limitó á enviar un oficial que recogiese documentos dos veces reclamados de oficio á aquella corporación, la cual no tuvo por conveniente enviarlos.

Lejos, pues, de censura, merece elogios la conducta del gobernador de Leon.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. - Muy señor mío: En el número del periódico el Día correspondiente al 20, se lee un sueto que dice: «Se ha celebrado la vista en apelación del incidente sobre procedencia de embargo en autos ejecutivos de D. Antonio Cantero con D. Gonzalo de la Pezuela.»

Como llevo el mismo nombre y apellido que el dicho Sr. Pezuela, á quien en el sueto se le alude, deseo hacer constar, que yo, Gonzalo de la Pezuela y Ayala, vizconde de Ayala, teniente coronel de caballería é hijo mayor del conde de Cheste, nada he tenido que hacer con los tribunales de justicia, porque á nadie debo ni debí nunca nada.

Suyo atento S. S. Q. B. S. M., el vizconde de Ayala.

El conocido comerciante, Sr. Rivas, ha salido de esta corte á visitar las principales fábricas extranjeras para traer las novedades de la estación para su establecimiento de la calle del Príncipe.

Para reemplazar en la dirección general de infantería al coronel Sr. Fassari, que ha sido ascendido á brigadier, será nombrado el coronel del arma D. Alejandro Benito.

Estamos autorizados para decir que el candidato que se acordó presentar para el distrito de Tarragona en una de las reuniones celebradas en casa del señor duque de la Torre, no fué el Sr. Riús y Tauler, quien ahora y siempre estará al lado del Sr. Sagasta, sino el señor conde de Casa-Riús, residente en aquella capital.

Algunos periódicos aseguran que ayer quedaron firmados los decretos nombrando consejeros de Estado á los señores conde de la Romana y Campoamor. No es exacto: se firmarán en breve, pero no lo están aun. Podemos asegurarlo.

Hoy ha firmado el señor ministro de Marina las disposiciones siguientes: Destinando á la enfermería de Gihara (Cuba) al primer médico D. José Camacho; á la comandancia de marina de la Coruña, á don Evaristo Casares; y al primer batallón del segundo regimiento de infantería á D. Aristides Aviña.

-Destinando al apostadero de Filipinas al primer capellán D. Manuel Robles, en reemplazo de D. Gervasio Sampedro.

El lónes levará el ministro de la Guerra á la firma de S. M. el rey los decretos disponiendo cese en el cargo de secretario de la dirección general de Carabineros, el brigadier Sr. Ochando, y nombrando para reemplazarle al de la misma graduación don Máximo Cánovas.

Un telegrama recibido hoy de Chinchilla (Albacete), dice que el tren núm. 8 estuvo detenido en dicha estación veinte minutos, á consecuencia de haber sido secuestrado un viajero que iba en un coche de primera clase, robándole 16000 reales en billetes y oro, letras sobre Roma, París y Florencia, 1000 reales en plata, varias alhajas y el neceser de viaje.

En varios objetos que contenia el neceser, estaban incrustadas en negro las iniciales A. C.

Se empeña un periódico en decir que el ministro de Hacienda trata de diezmar el personal de las oficinas.

Podemos asegurar que no es cierto y que esta clase de noticias no tiene por objeto más que mantener en continua alarma á los empleados.

Se ha concedido la permuta de sus respectivos cargos á los notarios de Catarroja y Villahermosa D. Francisco Lopez y D. Fe-

derico Mir y á los de Padron y Tuy D. Ramon Fernandez y D. Manuel Seoane.

Hoy no ha asistido á su despacho el señor Cos-Gayon por encontrarse ligeramente enfermo.

A las cinco de esta tarde ha comenzado el baile anunciado en el palacio de los duques de Medinaceli, habiendo asistido la familia real.

SS. MM. han sido recibidos con la marcha real, que ha tocado la orquesta.

Pregunta el Progreso si los candidatos que ayer citamos son amigos de la izquierda ó del Sr. Martos.

Completamente autorizados podemos declarar que los citados señores Canalejas, Pacheco, Reus y Sales, como otros muchos, pertenecen á la izquierda y son amigos del Sr. Martos, y el tiempo convencerá plenamente al Progreso, mejor que argumento alguno, que se puede perfectamente pertenecer á la izquierda dinástica y ser amigo de don Cristino Martos.

Los ministros plenipotenciarios residentes en esta corte, han conferenciado esta tarde con el ministro de Estado sobre los asuntos internacionales pendientes de resolución.

Los transeúntes por el paseo del Retiro vieron ayer, no sin cierto asombro, pasar juntos durante largo tiempo y partir de la manera más amigable á los Sres. Cánovas y Castelar; habiendo notado así mismo que éste fué quien se acercó á aquel y le abordó con la más amable sonrisa en los labios.

Coincidiendo con esta amistosa entrevista al aire libre las amargas quejas del Globo sobre el despotismo reinante, y la llegada á Madrid de una carta inserta en L'Independance Belge, donde se atribuyen al Sr. Castelar los más fatídicos augurios sobre las contingencias del porvenir y se le hace declarar como única buena, dadas las circunstancias, la política revolucionaria del señor Zorrilla, pareció tanto más sorprendente la actitud de ostensible benevolencia del inspirador del Globo con el señor presidente del Consejo de ministros.

Nos dicen de Barcelona que la conducta del gobernador civil es tan justificada, que con el solo hecho de oír al consejo de Estado resultará su defensa, y no solo ella, sino acusaciones incontestables para aquellos que en nombre de conveniencias políticas combaten al Sr. Herce. Es también el Sr. Herce de los gobernadores que obrando con arreglo á la más justa legalidad, se sorprenden después por las desdichas que una acción puramente legal puede traer para los que han querido olvidar sus efectos.

No ha existido tampoco destitución del alcalde, sino dimisión aceptada. Así se nos manifiesta por conducto autorizadísimo.

Se ha dispuesto que el brigadier D. Olegario Castellán, que se hallaba á las órdenes del señor ministro, se encargue nuevamente de la tercera brigada de infantería de Marina, que se halla en Cartagena.

Con fecha de hoy se ha dispuesto que se incorporen á sus respectivos batallones los capitanes de infantería de marina D. Luis Ulloa de la Riva y D. Enrique Gomez de Cádiz, y los tenientes D. Leon Serrano y don Juan Madariaga.

En el caso de que se admita la dimisión que ha presentado el intendente señor Aranda, será probablemente nombrado para sustituirle en el cargo de jefe de la sección de contabilidad del ministerio de Marina don Ignacio Negri.

El día 1.º de marzo se embarcarán en Barcelona para Filipinas el contraalmirante don Luis Bula y el capitán de navio de primera clase D. Emilio Catalá, nombrados respectivamente comandante general del apostadero y segundo jefe del mismo.

Ha pedido el retiro del servicio nuestro querido amigo el ilustrado teniente de navio de primera clase, D. Melchor Ordoñez, recientemente nombrado ministro de España en Guatemala.

En reemplazo del general Rivera será nombrado jefe de la sección de artillería del ministerio de Marina, el brigadier D. Gaspar Salcedo, diputado á Cortes.

A las once de la mañana ha llegado á Antequera el ministro de la Gobernación señor Romero Robledo.

Esta noche hay junta general extraordinaria en el Ateneo de Madrid. Se discutirá el voto de censura á la junta.

Nuestro compañero en la prensa D. Andrés Solís, director del Progreso, luchará en el distrito de Palencia, enfrente del Sr. D. Sturniolo E. Collantes, director de la Integridad y subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros.

El 27, miércoles de Ceniza, se celebrará capilla pública en Palacio.

El ministro de Rusia en Madrid, señor príncipe de Gortschakoff, ha estado hoy en Palacio á despedirse de SS. MM. y de la infanta doña Isabel, y saldrá el jueves para su país, en donde residirá una corta temporada.

Mañana habrá aceria régia en la Casa de Campo. Concurrirán á ella S. M. el rey, la infanta doña Isabel, D. José la Cerda, don Juan Guellbenzu, los marqueses de la Habana, de Estella y de Miravalles, D. Andrés Henestrosa, el conde de Morphi, el conde de Villapaterna y el marqués de Alcañices.

La diputación provincial de Málaga ha solicitado se exceptuen de contribuciones los terrenos floreados de aquella comarca.

Han sido nombrados: Se-retario del gobierno civil de Gerona, D. Trinidad Narajón. De Huesca, D. Rafael Toron. Y delegado especial del gobierno en Jerez de la Frontera, D. Agustín González Ruano.

Hoy han presentado sus respetos á los reyes los Sres. D. German Gamazo, el marqués de Benalúa, el marqués de Caicedo, don Agustín de la Viesca, D. Manuel Contreras, D. Juan Valero Tornos, D. Antonio Vico, D. José María Ortega Morejon, D. Luis Cármen y doña Antonia Heller.

La escuela pública de niños, creada por el ayuntamiento en la calle de Luzon, 6, principal derecha, se abrirá al público el día 1.º de marzo. Dicha escuela, que reúne buenas condiciones pedagógicas, se halla dotada de un excelente material de enseñanza, y decorada con el buen gusto que sabe desplegar la comision de la junta encargada de este importante servicio.

Los éxitos de Gayarre en París continúan en aumento. La empresa del teatro Italiano le ha ofrecido para el año próximo 250000 francos por 50 representaciones.

Le han hecho proposiciones para Nueva-York, al respecto de 10000 francos por re-

presentacion, siendo indeterminado el número de estas.

Por último, la baronesa de Rostchild le invitado al célebre tenor á una fiesta en su salones, ofreciéndole por su concurso 15000 francos.

El Liberal y el Cronista mantienen una interesante polémica literaria, no interesando por el asunto, sino por las muchas y buenas cosas que dicen ambos periódicos.

Sostiene el Cronista que se debe decir traspies en singular y traspies en plural. Y el Liberal asegura que está bien dicho traspies en singular y traspies en plural.

Se han cruzado ya opiniones de eruditos y de académicos, y sin publicar nombres algunos que han dado ya la suya verdaderas glorias literarias contemporáneas.

La academia Española, que redacta el Diccionario, y está en la letra T, se ocupará pronto en el caso y resolverá si se ha de decir traspies en plural como quieren los literatos conservadores, ó traspies, como quieren los literatos liberales.

Hay se ha verificado la junta general ordinaria de accionistas del Banco Peninsular Ultramarino, en su domicilio social de esta corte, bajo la presidencia del señor marqués de Campo.

Aprobada el acta de la anterior, se dió lectura de una Memoria del consejo de administración dando cuenta del estado de los negocios de esta sociedad durante el último ejercicio, la cual fué unánimemente aprobada, así como lo fueron también el balance y cuentas presentadas y el reparto de 500000 pesetas entre los accionistas de las 511239-20 que aquel arroja (destinando el resto al fondo de reserva), lo que equivale á un 4 por 100 de beneficio sobre el capital desembolsado.

Después de estos acuerdos se propuso por uno de los accionistas presentes un amplio voto de gracias en favor del consejo de administración y con especialidad del digno marqués de Campo, que lo preside, cuya acertada gestión, inteligente actividad y prudente iniciativa, han merecido los sinceros aplausos que unánimemente le tributó la junta.

A las personas imparciales ha parecido exagerado el escándalo promovido sin motivo suficiente y menos conocimiento de causa por algunos de nuestros colegas en esta corte, con motivo de un opusculo no oficial remitido para su publicación á un órgano de partido en Madrid, cuando es público y por demás notorio que otros lo han publicado no hace mucho á instancias de su autor.

Nosotros á lo menos lo hemos visto en el folletín de la Union y las revistas religiosas de la Cruz y de la Semana Católica, y ahora también por repetidas instancias de su autor el secretario contador de la comision general de Cruzada, dignísimo párroco de Santa Maria, se remitió por conducto de la secretaría de cámara al Siglo Futuro para conocimiento de sus lectores.

Los individuos del directorio residentes en Madrid se han reunido esta tarde para seguir tratando de la cuestión electoral.

Los amigos del señor conde de Casa-Sedano decian esta tarde, con motivo del acuerdo del gobierno de ofrecerle la plenipotencia de Constantinopla, que, á pesar del plazo otorgado por el señor ministro de Estado al director del Estándarte, hoy mismo ha dirigido una afectuosa carta al señor marqués del Pazo de la Merced, manifestándole que como la aceptación de tan importante puesto le incapacita para ser diputado, prefiere seguir representando á sus amigos del distrito de Orgiba, en el futuro Congreso, si, como espera, siguen honrándole con sus votos.

Ha sido nombrado inspector de vigilancia de Madrid, D. Benemérito Llano.

La familia real ha asistido á la brillante fiesta que ha dado esta tarde en su palacio la duquesa viuda de Medinaceli.

La conferencia que hoy ha celebrado con S. M. el rey el presidente del Consejo, ha durado bastante más que las ordinarias, lo cual se ha interpretado en algunos círculos en el sentido de que se había planteado la cuestión de la disolución de las Cortes. No es exacto.

UN CONSEJO PRECIOSO

Por el tiempo que hace, á los que sufren de la gota y del reuma.

Seguid el ejemplo de M. L. Deffer, en Saint-Jean, que escribe: «Hace trece meses que estoy impedido, por mis dolores reumáticos; ningún remedio me ha hecho más bien que las Píldoras Suzias. Una caja de 50 píldoras vale peseta y media.

Depósito general: D. F. Garcerá, Príncipe, 13, y en todas las farmacias.

Todo el mundo sabe que el pecho es la obra viva, la parte más delicada y digna de atención de la máquina humana, pues sus lesiones conducen siempre, con más ó menos rapidez, á enfermedades graves y funestas; tales son las bronquitis crónicas, los violentos accesos de asma, las afecciones pulmonares, etc., y es preciso tratarlas desde luego con un medicamento energético y seguro, como el Jarabe de Hipofosfito de Cal de Grimault y C.ª, que ejerce una benéfica influencia en todas estas enfermedades y es superior á cuantas medicaciones se conocen, siendo adoptado por todos los médicos del mundo para el tratamiento de la tisis, contra la cual ha conseguido numerosas victorias.

Solo deberán considerarse como legítimos y eficaces los productos que llevan la marca de fábrica de Grimault y C.ª y el sello azul del gobierno francés.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 23

VALORES PÚBLICOS	ÚLTIMOS PRECIOS.	
	DEL 22	DEL 23
4 por 100 interior	62-10	61-85
4 por 100 exterior	61-25	61-45
5 por 100 exterior	»	»
2 por 100 exterior	»	»
Carreteras de ascenso	»	»
Idem de marzo de 1884	»	»
Idem de julio	»	»
Obras públicas de 1.º de julio	»	»
Idem del personal	»	»
Sestas partes de pardo, leg.	74-85	74-50
Benda amortizable al 4 por 100	»	»
Obligaciones sobre aduanas	»	»
Billetes H. de la Isla de Cuba	94-25	94-00
Sisas del ayuntamiento de Madrid	»	»
Obligaciones municipales	»	»
Idem empréstito municipal	»	»
Cédulas H. al 7 por 100	»	»
Idem id. al 5 por 100	»	»
Idem id. al 3 por 100	»	»
Billetes hipotecarios al 6 por 100	»	

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS. Hace tres ediciones cada día. La primera admite suscripciones...

LOS SUSCRIBIDOS A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA reciben: 1.º Un periódico diario...

AVISOS PARTICULARES

COCHE 4 ASIENTOS Y MILOR DE un caballo, se alquila, Gobernador, 20, cochera. SACRAMENTAL DE SAN MARCO...

BUENA OCASION

CERRAJEROS El día 24 y 25 de este mes se venden todas las herramientas de un taller Barrio de Santa María...

COCHES

De todas clases, nuevos y usados. Mendizábal, 37.

D.ª MORALES

Especialista en males secretos esterilidad é impotencia. Carretas, 59, principal.

PLANOS

Los célebres ROSSICI, con el viñero de hierro privilegiado, timbre y sonido inimitable...

COLMENAS

Se venden de madera de una sola pieza. Informarán, Calizares, 5, duplicado, 2.ª izquierda.

ALMONEDA

De una casa recién puesta. Hay si quiera de raso azul. No se admiten prebendos. Ferraz, 15, 3.ª dcha.

DE TRASPASA UN CAFÉ, SITIO CENTRICO.

ESPACHO DE VINO, CAJA DE Deterioro y otros, se vende. Baño, 17, pral.

ALMONEDA

De una casa recién puesta. Hay si quiera de raso azul. No se admiten prebendos. Ferraz, 15, 3.ª dcha.

DE TRASPASA UN CAFÉ, SITIO CENTRICO.

ESPACHO DE VINO, CAJA DE Deterioro y otros, se vende. Baño, 17, pral.

ALMONEDA

De una casa recién puesta. Hay si quiera de raso azul. No se admiten prebendos. Ferraz, 15, 3.ª dcha.

DE TRASPASA UN CAFÉ, SITIO CENTRICO.

ESPACHO DE VINO, CAJA DE Deterioro y otros, se vende. Baño, 17, pral.

MONTE EN VENTA

Se vende el de Cantarranas, término de Matarrubias, partido de Cogoludo, provincia de Guadalajara...

COCHES

De todas clases, nuevos y usados. Mendizábal, 37.

D.ª MORALES

Especialista en males secretos esterilidad é impotencia. Carretas, 59, principal.

PLANOS

Los célebres ROSSICI, con el viñero de hierro privilegiado, timbre y sonido inimitable...

COLMENAS

Se venden de madera de una sola pieza. Informarán, Calizares, 5, duplicado, 2.ª izquierda.

ALMONEDA

De una casa recién puesta. Hay si quiera de raso azul. No se admiten prebendos. Ferraz, 15, 3.ª dcha.

DE TRASPASA UN CAFÉ, SITIO CENTRICO.

ESPACHO DE VINO, CAJA DE Deterioro y otros, se vende. Baño, 17, pral.

ALMONEDA

De una casa recién puesta. Hay si quiera de raso azul. No se admiten prebendos. Ferraz, 15, 3.ª dcha.

DE TRASPASA UN CAFÉ, SITIO CENTRICO.

ESPACHO DE VINO, CAJA DE Deterioro y otros, se vende. Baño, 17, pral.

ALMONEDA

De una casa recién puesta. Hay si quiera de raso azul. No se admiten prebendos. Ferraz, 15, 3.ª dcha.

DE TRASPASA UN CAFÉ, SITIO CENTRICO.

ESPACHO DE VINO, CAJA DE Deterioro y otros, se vende. Baño, 17, pral.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

AMORTIZACION DE LAS POLIZAS-OBLIGACIONES ANEJAS A LOS Seguros sobre la vida.

En los sorteos verificados el 1.º de enero de 1884, han resultado amortizadas las obligaciones siguientes de 500 pesetas cada una...

Esta gran compañía nacional contrata toda clase de seguros sobre la vida y contra Accidentes, favoreciendo á sus asegurados por la vida entera...

DÉCIMO ANIVERSARIO.

LA SEÑORA DOÑA PAULINA LIEBERT,

VIUDA DE CASSOU, falleció en Anglet (Bayona-Francia) el día 24 de febrero de 1874

Todas las misas que se digan en igual día de este mes en la parroquia de Santa Cruz (Cámen Calzado)...

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA JOSEFA LAYESS Y SAENZ DE RUSIO,

condesa viuda de Torres-secas, falleció en Vitoria, á las diez y media de la mañana del 24 de febrero de 1884...

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA JOSEFA LAYESS Y SAENZ DE RUSIO,

condesa viuda de Torres-secas, falleció en Vitoria, á las diez y media de la mañana del 24 de febrero de 1884...

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA JOSEFA LAYESS Y SAENZ DE RUSIO,

condesa viuda de Torres-secas, falleció en Vitoria, á las diez y media de la mañana del 24 de febrero de 1884...

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA JOSEFA LAYESS Y SAENZ DE RUSIO,

condesa viuda de Torres-secas, falleció en Vitoria, á las diez y media de la mañana del 24 de febrero de 1884...

SEGUNDO ANIVERSARIO.

EL EXCMO. É ILLMO. SEÑOR D. JOSÉ MORENO NIETO Y VILLAREJO

senador del reino, ex-director general de Instrucción pública, ex-rector, catedrático y decano de la facultad de derecho de la universidad Central, ex-vicepresidente primero del Congreso de los Diputados...

Todas las misas que se celebren el 24 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia, y el 25 en la parroquia de San José...

LA EXCMA. SRA. D.ª JOSEFA MORENO NIETO DE MORENO NIETO, viuda de D. Augusto, don Emilio y D. Alfredo, hijos; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

FALLECIÓ EL 24 DE FEBRERO DE 1883.

Todas las misas que se celebren el 24 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia, y el 25 en la parroquia de San José...

LA EXCMA. SRA. D.ª JOSEFA MORENO NIETO DE MORENO NIETO, viuda de D. Augusto, don Emilio y D. Alfredo, hijos; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

FALLECIÓ EL 24 DE FEBRERO DE 1883.

Todas las misas que se celebren el 24 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia, y el 25 en la parroquia de San José...

LA EXCMA. SRA. D.ª JOSEFA MORENO NIETO DE MORENO NIETO, viuda de D. Augusto, don Emilio y D. Alfredo, hijos; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

FALLECIÓ EL 24 DE FEBRERO DE 1883.

EL HOMBRE VERDADERAMENTE DICHO

es aquel que no ha padecido nunca de las muelas.

AGUA DENTRÍFICA ANATHERINA

para las muelas y la boca del Dr. POPP, médico dentista R. I. Impide los dolores de muelas, quita el sarro...

POLVOS Y PASTA DENTRÍFICOS

POPPI, específicos experimentados para la conservación de la dentadura. Polvos, francos 1.25. Pasta por dosis de 5 frs.

PASTA DENTRÍFICA AROMÁTICA

dando á la dentadura una blancura brillantísima, 80 cénts.

PLONO DENTRÍFICO

para empomar por sí mismo las muelas careadas: un escudo, francos, 5.25.

JABON MEDICINAL

de plantas para empolvar el cuerpo y quitar todas las impurezas de la piel, 80 céntimos.

PARA CARNAVAL

Esquitos hojaldrados á la francesa. Espectáculos CARAMELOS CRITERIUM y mantecados de Viena.

CONFITERIA THE CRITERIUM

Abundantísimo surtido de novedades en hojitas y caprichos de gran lujo. Esquitos hojaldrados de varios tamaños y precios.

PARA CARNAVAL

Abundantísimo surtido de novedades en hojitas y caprichos de gran lujo. Esquitos hojaldrados de varios tamaños y precios.

AGUA DE COLONIA

El mejor de los perfumes y de grande aceptación por sus buenos resultados contra el dolor de cabeza é irritaciones de los ojos.

DENTISTA.-ALCALÁ 45.

Antigua casa del Dr. Mac-Kean. Dentaduras americanas completas especiales, desde 25 duros en adelante.

DULCE ALIANZA

GRAN FÁBRICA DE DULCES FUNDADA EN 1847. Caramelos alta novedad, única casa que los fabrica en Madrid.

MÁSCARAS.

Los trajes capuchones y caracas más nuevos y más elegantes, sin disputa los de SERRA. Véase su gran exposición.

MÁSCARAS

Trajes, capuchones, guantes desde 6 rs. par; largos á 10. Costanilla de los Angeles, 16.

ANIVERSARIO

EL SEÑOR D. PEDRO AGUSTIN GARCIA PRESBITERO

falleció el día 25 de febrero de 1885.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el lunes 25 en la parroquia de San Sebastián por los señores sacerdotes adscritos á la misma...

R. I. P.

Su sobrino D. Miguel de Agustín y Lozano y demás familia, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

Segundo aniversario.

EL EXCMO. É ILLMO. SEÑOR DON FRANCISCO PARRERO y Lobato de la Calle,

mariscal de campo, consuegro que fué de Estado, falleció el día 24 de febrero de 1882.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el domingo 24 del corriente en la iglesia parroquial de San José, por los señores sacerdotes adscritos á la misma...

R. I. P.

Su viuda y demás parientes suplican á sus amigos le encomienden á Dios.

CASINO MILITAR DE LEGANES.

Estando vacante la plaza de maestro proveedor del café y restaurante, los que desean concurrir al pliego de condiciones en el local de la sociedad, situado en la Plaza.

SE VENDE COCHE DE EXPEDICION.

ALMONEDA.-POR AUENTAR los los derechos se venden por el día 24 del próximo mes de marzo para el suministro, libra y colocación de la cantería necesaria en la terminación de las obras empezadas, para cubrir con tapas de piedra 50 sepulcros sepulcros.

SE VENDE UNA TIENDA EN LA Calle de Toledo, núm. 9, en la misma información.

SE VENDE UNA CAMITA DE PAÑO-santo de niño con colchones.

Calle Argensola, 17 dpto., 2.ª izquierda.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO

DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

derico quiso resistir; creyó que todo lo que estaba pasando era efecto de un sueño ó de la embriaguez; pero el distinguido el lúgubre golpeo de aquellos pies que retumbaban en torno suyo; él escuchaba las tristes melodías del órgano, tocado por seres invisibles; él oía el canto de los clérigos congregados en el coro; él, en fin, se encontraba al pie de aquel altar mayor, lleno de lámparas y blandones, en donde oficiaban fantasmas, en vez de hombres.

«Skarina lo condujo enfrente de la estatua del obispo Magno, quien se puso á leer en un libro de piedra que trajeron dos sombreros esqueletos. Después de aquella lectura, la mano del prelado bendijo la eterna unión de Federico con la estatua, y ésta le entregó entonces el anillo de la desposada.

«Eso mismo, exclamó ésta enlazándolo con sus brazos, ya me perteneciese para siempre. Se le cumplió su juramento.

Al decir esto, los muertos volvieron á sus sepulcros, cesaron las salmodias del coro, cesó la voz profunda del órgano, apagáronse las luces de repente, y la vieja catedral quedó envuelta en las más densas tinieblas.

«Mientras tanto, en los brillantes salones del castillo de Braunsberg esperaban la vuelta de Federico, que había ido en busca del anillo nupcial.

«Toda la comitiva estaba impaciente; la orgullosa Christiana de Kempen revolaba en su actitud la inquietud de que se hallaba poseída, y el señor de la fortaleza no cesaba de mandar emisarios para que fueran á buscar á su hijo.

«Estos regresaron al cabo de algún tiempo, manifestando que no lo encontraban por ninguna parte; se extendió la alarma entre los convidados, y cada cual, con antorchas en las manos, se consagró á recorrer todos los departamentos del castillo. Era imposible que el joven novio hubiese salido al campo, por cuanto el puente levadizo estaba alzado y la guardia afirmó que el heredero de Braunsberg no había salido fuera de la mansión señorial.

«Se llegó al fin á este apartado patio, donde estaba la estatua. Esta había desaparecido; se vio abierta la puerta que comunicaba con el pasadizo que conducía á la vieja catedral de Warnia. Penetraron en ella, y á la luz de las antorchas se vio que al pie de las gradas del altar mayor había un hombre reclinado.

«Se acercaron á él, y todos conocieron á Federico... pero Federico estaba muerto.

«El esposo de Skarina había ido á unirse á ella en la eternidad.»

Hacia aquí la historia poética de aquel castillo que hoy preside á una población industrial. Esta leyenda llamó est. aord nariamente la atención de miss Edhita y de todos los pasajeros del Gran Diabla, y después de haber visto los restos de la antigua catedral y el sitio donde la tradición señala que en-

(*) Esta obra, que forma dos abultados tomos, tamaño folio, ilustrada con profusión de láminas y una gran cubierta cromolitográfica de gran mérito, se halla de venta en Madrid al precio al contado para España y América de 35 cénts., en casa de su editor D. Jesús Gracia Gilmar, principal derecha.

contraron sin vida al heredero de Braunsberg, pues la narración nada dice de lo que hubo de ocurrirle á Christiana de Kempen, se dirigieron aquel mismo día á los inmediatos campos de Eylau, donde se libró el 8 de febrero de 1807 la sangrienta jornada á que hemos hecho referencia anteriormente.

Era preciso conocer este terrible suceso, así como había conocido el de Friednnd, y M. Vilain se encargó de relatarlo. He aquí cómo lo hizo:

«Así que desembocamos hacia el Eylau, el país se presenta á nuestra vista llano y descubierta, siendo el único punto saliente del terreno la población situada en una albufera y dominada por una torre gótica.

«A la derecha de la iglesia inclinábase un poco el suelo, viéndose allí un cementerio, y el frente subía bastante, formando algunos repechos, ocupados ya por los rusos en masa. Varios lagos llenos de agua por la primavera, secos en el verano, helados en el invierno y cubiertos en la actualidad de nieve, no se distinguían en manera alguna del resto de la llanura, y apenas formaban un punto de apoyo ó algún obstáculo en aquel melancólico campo de batalla algunas casitas de campo reunidas en forma de lugarejos y algunos aparcos de ganados hechos con maderas. Un cielo sereno, del que de vez en cuando se desprendían espesos copos de nieve, aumentaba la tristeza de aquellos sitios, tristezza que se apoderó de aquellos sitios, tristezza que, con los auxilios del día, sumamente tardío en aquella estación, pudieron verse los objetos.

«Los rusos estaban formados en dos líneas muy inmediatas, cubriendo el frente con trescientas bocas de fuego que habían sido colocadas en las partes salientes del terreno. Detrás dos columnas cerradas apoyaban, como si fuesen dos arcos torales, aquella doble línea de batalla, estando al parecer para sostenerla é impedir que se doblegasen con el choque de las francesas. Una fuerte reserva de artillería estaba situada á cierta distancia; parte de la caballería se hallaba detrás, y parte en las alas, y los cosacos, que por lo regular andaban diseminados, formaron aquella vez en el cuerpo mismo del ejército. Era evidente, pues, que los rusos querían oponer en aquel terreno descubierta, á la energía y destreza de los franceses, una masa compacta protegida hacia su frente por una numerosa artillería, y fuertemente sostenida por detrás; una verdadera muralla, en fin, que lanzase sobre nosotros una exuberante lluvia de balas. Napoleón, á caballo desde el amanecer, se situó en el cementerio que hay á la derecha de Eylau, y desde allí, apenas protegido por algunos árboles, veía perfectamente la posición de los rusos, quienes, formados ya en batalla, rompieron el fuego de cañon, siendo fácil prever que la artillería iba á ser el arma que más jugase en aquella jornada terrible.

«Gracias á la posición de Eylau, que se alargaba frente á los rusos, Napoleón podía dar menos profundidad á su línea de batalla, con lo cual se conseguía evitar menos bultos á los disparos de la artillería.

En consecuencia, colocó en Eylau dos divisiones del mariscal Soult, esto es, la de Legrand por delante y algo á la izquierda, y la de Leval, parte á la izquierda de la población donde había un molino, y parte á la derecha, en el cementerio mismo; la tercera división de Soult, es decir, la de Saint-Hilaire, se situó más á la derecha todavía, á bastante distancia del cementerio, en la aldea de Rolhenn, que era hasta donde se prolonga-

ba la posición de Eylau y por donde debía desembocar el resto del ejército. Se mantuvo algo detrás el cuerpo de Angereau, formado en dos líneas, y compuesto por las divisiones de Desjardins y Héndelot.

Angereau, atormentado por la calentura, con los ojos encendidos, pero olvidando sus padecimientos, al oír el ruido del cañon, montó á caballo y se puso al frente de sus tropas. Todavía más detrás de aquel mismo boquete se hallaba la caballería y la infantería de la guardia imperial, las divisiones de dragones y de coraceros, dispuestos tanto unos como otros á presentarse al enemigo por el mismo punto, y resguardados entre tanto por los cañanazos, gracias á un hundimiento del terreno.

Por último, en el extremo derecho de aquel campo de batalla, más allá y por delante de Rolhenn, y en el lugarejo de Serpallen, debía entrar en acción el cuerpo del mariscal Davoust, con el objeto de coger á los rusos por el flanco.

Por consiguiente, Napoleón formó con el menos espesor posible su línea, la cual tenía la ventaja de estar cubierta á la izquierda por los edificios de Eylau, y á la derecha con los de Rolhenn, siendo mucho menos temible para él que para los rusos el combate de artillería con que quería derribar la especie de muralla que le ponían los enemigos.

«Así, pues, mandó sacar de los cuerpos y colocar en batalla todas las bocas de fuego de ejército, agregando á ellas las cuarenta piezas que tenía la guardia, porque quería contestar á la formidable artillería de los rusos con otra muy inferior en su número, pero muy superior en habilidad.

«Ya he dicho que los rusos empezaron el fuego, y ahora añadiré que los franceses contestaron casi al instante con un violento tiro de cañon, ejecutado á medio tiro de cañon; de suerte que la tierra temblaba con aquel ruido espantoso. Los artilleros franceses, como no solo eran más diestros, sino que disparaban contra una masa de carne, causaban horribles destrozos, llevándose por delante numerosas balas filas enteras. Las balas de los rusos, por el contrario, arrojadas con menos puntería, y dando como daban contra los edificios que sufría el enemigo; pero no tardó en prenderse fuego á Eylau y Rolhenn, añadiéndose el horror del incendio al de la mateaza. Aunque caían menos franceses que rusos, caían sin embargo muchos, sobre todo en las filas de la guardia imperial, que permanecía inmóvil en el cementerio; los proyectiles pasaban por encima de la cabeza de Napoleón, y algunas veces bien cerca de él, y atravesaban las paredes de la iglesia ó desgajaban las ramas de los árboles, á cuyo pie se había situado para dirigir la batalla. Duraba hacia ya mucho tiempo el tiro de cañon, y ambos ejércitos lo sufrían con heroica tranquilidad, sin hacer algún movimiento, limitándose á estrechar las filas á medida que el tiro iba dejando algún vacío, cuando se notó en los rusos una especie de impaciencia.

«Después de acelerar el resultado con la toma de Eylau, pusieronse en movimiento á fin de apoderarse de la posesión del molino, situado á la izquierda de la población; parte de su derecha se formó en columna y vino á atacarlos; pero la division de Leval, compuesta de las brigadas de Ferey y Vivies, le rechazó valerosamente, demostrando á los rusos con su espíritu que no tendrían éxito sus esfuerzos si intentaban un segundo ataque.

«En cuanto á Napoleón, no quería hacer

ningun movimiento decisivo, por no comprometer, si lo dirigía hacia adelante, el cuerpo del mariscal Soult, que bastante hancía con mantenerse en Eylau bajo un espantoso fuego de cañon, y por no aventurar ni á la division de Saint-Hilaire ni al cuerpo de Angereau contra el centro del enemigo, pues esto hubiera sido lo mismo que esponerlos á estrecharse contra una muralla de fuego.

Aguardaba, pues, para obrar á que el mariscal Davoust, cuyo cuerpo iba á llegar por la derecha, acometiese á los rusos por el flanco.

«El espasmo lugaremente, tan exacto como intrépido, llegó en efecto á la aldea de Serpallen, yendo á la cabeza la division de Friant, la cual se encontró con los rusos al tiempo de desembocar; pero logró alejarse y ocupó la aldea por medio de algunas compañías de infantería ligera.

«Apenas se había situado en ella y en los terrenos que hay á la derecha, cuando una de las masas de caballería que estaban colocadas en las alas del ejército ruso se separaron del grueso para venir contra ella: el general Friant, valiéndose con tanta inteligencia como sangre fría de la casualidad de los sitios, formó los tres regimientos de que entonces se componía su division detrás de las largas y fuertes maderas que servían para apriscos de ganado, y resguardado con aquella trinchera natural, hizo un fuego de fusilería á boca de jarro contra los escuadrones rusos, obligándolos á retirarse.

Replegaronse efectivamente; pero no tardaron en venir acompañados de una columna de 9 á 10000 infantes; aquella era una de las dos columnas cerradas que servían de arcos torales á la línea de batalla de los rusos, y que se dirigía á la izquierda de dicha línea para recobrar á Serpallen. El general Friant solo tenía á sus órdenes unos 5000 hombres, pero siempre resguardado detrás de las barreras de madera con que se había cubierto, y pudiendo, como podía, desplegarse sin temor de que le cargara la caballería, negoció á los rusos con un fuego tan bien nutrido y certero, que les causó una pérdida considerable. Sus escuadrones quisieron cogerle la vuelta; pero formó en cuadro sobre su derecha el regimiento 33, y los continuó con la firmeza de sus propios brazos. Viendo que no podía valerse de su caballería, la cual consistía en algunos cazadores de á caballo, envió en su lugar una nube de tiradores que, aprovechándose de destreza de las menores quebras del terreno, fueron á hacer fuego contra los rusos por los flancos, obligándolos á retirarse hacia las alturas que hay detrás de Serpallen, entre el mismo Serpallen y Klein-Sansgatten.

«Al retirarse hacia aquellas alturas embriaronse los rusos con una numerosa artillería, cuyo penetrante fuego era, por desgracia muy mortífero. A todo esto la division de Morand llegó á su vez al campo de batalla, y apoderándose el mariscal Davoust de la primera brigada, esto es, de la que mandaba el general Ricard, fue á colocarla más allá, y á la izquierda de Serpallen; en seguida situó la segunda, compuesta de los regimientos número 54 y 61, á la derecha de la aldea, de modo que pudiera sostener á la brigada de Ricard ó á la division de Friant. Dirigida ésta á la derecha de Serpallen, hacia Klein-Sansgatten, precisamente en el mismo momento en que la division de Gudín forzaba el paso para entrar en línea; de suerte que, gracias al movimiento de nuestra derecha, tuvieron los rusos que replegar su izquierda de Serpallen hacia Klein-Sansgatten.

«Habíamos conseguido, pues, lo que esperábamos en el flanco del ejército enemigo, y Napoleón, que desde el puesto que ocupaba, vio perfectamente que la reserva rusa se dirigía hacia el puesto que ocupaba el mariscal Davoust, conoció había llegado la hora de obrar, pues de no intervenir, podían arrojarse los rusos en masa sobre el mariscal Davoust y destruirle enteramente. Dio, pues, órdenes al instante, mandando á la division de Saint-Hilaire, que se hallaba en Rolhenn, que se dirigiese hacia delante para dar so la mano hacia Serpallen con la division de Morand, y á las divisiones de Desjardins y Héndelot, del cuerpo de Angereau, que desembocaron por el hueco que quedaba entre Rolhenn y Eylau. Hicieron sus operaciones con las de la division de Saint-Hilaire, y formaron todas juntas una línea oblicua desde el cementerio de Eylau hasta Serpallen.

«Aquél movimiento debía tener por resultado arrollar á los rusos, cerrando la izquierda sobre el centro, y echar por tierra, empezando por la estremidad d, la larga muralla de hombres que teníamos delante.

«Serían las diez de la mañana cuando el general Saint-Hilaire se puso en movimiento, dejando á Rolhenn y desplegándose oblicuamente en la llanura bajo un fuego terrible de artillería, dando la derecha á Serpallen y la izquierda al cementerio. Casi al mismo tiempo se puso en movimiento Angereau, no sin presentir anteriormente la suerte que iba á caer á su cuerpo de ejército, espuesto á estrecharse contra el centro de los rusos, que estaban solidamente apoyados en varios repechos.

«Mientras que el general Corvineau le transmitía las órdenes del emperador, una bala de cañon atravesó el costado á aquel valiente oficial, privándole de una familia de héroes; pero el mariscal Davoust se puso inmediatamente en marcha, desembocando las divisiones de Desjardins y Héndelot entre Rolhenn y el cementerio en columnas cerradas.

«Así que pasaron el desfiladero, formáronse en batalla, desplegada la primera brigada de cada division, y la segunda en cuadro; mas al tiempo de avanzar fue á dar de protinente en el rostro de los soldados una ráfaga de viento y nieve, impidiéndoles ver el campo de batalla. Las dos divisiones, é, medio de aquella nube, perdieron la direccion que llevaban, tomaron un poco á la izquierda y dejaron un gran espacio entre ella y la division de Saint-Hilaire.

«Los rusos, á quienes incomodaba muy poco la